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Marconi
Alig öt évszázaddal ezelőtt még dog­

matikus meggyőződése volt az emberek 
többségének, hogy a föld a világegye 
Kin középpontja, amely körül a nap" és 
a többi bolygók szolgalelkiien keringe­
nek. Máglyák és mártírok jelzik a ter­
mészettudományos felvilágosodás útját, 
•iiar-ly a tiz.vnkilev'• cs huszadik század 
sírén 1 ihfehiiinvk hitt felfedezések 
torával alakította át a civilizáció és a 
kultúra képét s változtatta meg alapjá­
ban az emberi társadalom irányvonalát, 
(ialilei. Newton, Volta, Berthelot, Herz, 
Blériot. Edison, Einstein, Marconi, síb. 
stb. jelzik ennek a nagy fejlődési folya­
matnak az útját, amelynek utolsó határ 
állomása az a világraszóló találmány, 
amellyel most a zseniális Marconi aján­
dékozta meg a civilizált világot.

Alig egy félévszázad alatt nemcsak a 
földnek a naprendszerben elfoglalt 
középponti szerepéről szóló legenda fősz 
lőtt szét. hanem a föld kikutathatatlan- 
ságának és nagyságának legendája is, 
mely oly messzire vetette egymástól a 
különböző fajokat, a különböző konti­
nenseket. A vasút, a táviró, a repülő­
gép, a szikratávíró feltalálásával egyre 
jobban szűkültek azok a távolságok, a 
melyek a föld különböző tájait egymás­
sül elválasztották s Íme Marconi talál­
mánya.* a távolságokká! kapcsolatos il­
lúziók utolsó bástyáit is ledöntötte. A 

I genovai kikötőből irányított elektromos 
I energiasugárzás képes volt az ezer mér- 
I földekre fekvő .Sydnei városának 3000 
I villanyégőjét kigyujta.nl 1

!d>
A technika tehát megszüntette a tá- 

I vt.sagok illúzióját. A repülőgépnek, a 
I Zeppelinnek. a villamossugárzásnak 
I vem imponál többé az óceánok veszé- I ,;'es végtelenje, nem imponálnak a ha- I uUCaí <*s a távolságok. A józan ész ter- 

nieszetszenilcg azt a következtetést 
vonnaína le mindebből, hogy a techni­
kai távolságok megszűntével régen meg 
s.unmek kellene lennie a faji, nemzeti 
IX politikai távolságoknak is.
, ..^ajnos azonban, ez nem igy van. A 
’^z-e emberi ész, mely repülőgéppel 
vminyadatja át a Himalája csúcsait,
. jf •' 0,‘iasliajókkal ivelteti át pár nap 

(aa!l az óceán végtelen síkjait, mely 
• n*i0Va. 1 hozza izzásba a Sydnei ki- 
;; itas oIKH) égőjét: lelkileg korántsincs 
^sznaugban eszközeivel és eszének cso- 
'lt! <u°s alkotásaival. Az embert feliil- 

túlszárnyaltál' műszerei és teeh 
"'mii a/L-oléixoi S ez a túlszárnyalás, az 
L-!?1 I ■ / az összJmngtalansága a lélek- 
N adja meg korunknak ama tragikus 
Ptonusat, mely olyannyira bővelkedik 

bau. Ha az emberiség, 
legalább a civilizált emberiség 

‘ inkái fejlődését vesszük alapul; azt 
ja-jUaFVszerii fölényt, mellyel a fehér 
till* s ?ermószet minden gonosz el len- 
m;g,al ^‘győzte: akkor a földkerekség 

ven pontján a bőségnek, a jóságnak,
; ^vetetnek és megértésnek legalább 
;. J an mértékével kellene találkoz- 
k.ii u'in.ni^ amilyeneket fejlett techni-

önzés, a nemzeti és faji féltékenységek, 
a babonák és tévedések kiméráitl

A.s- epén eiert gondolunk nemcsak a 
diadal, az emberi esz es találékonyság 
hatalmába vetett hiti el Marconi leg­
újabb korszakalkotó találmányára, ha­
nem egyszersmindt azzal a féltő reme­
géssel is: rajjou ebből a találmányból 
is nem-e egy uj pusztító erő, egy uj 
fegyver fog kovácsolod ni linger i álista 
célok szolgálatára, u gyűlölet és meg- 
II, e mér lés szenvedélyeinek gyakorlati fel 
fokozásárai

Es ha ezt a kérdést feltesszük, akkor

korunk egyik legégetőbb problémájára, 
egyik legsebezhetőbb pontjára tesszük 
rá a kezünket. Hogyan lehetséges az., 
hogy az emberi tudás olyan korlátlan 
lehetőségei mellett még mindig annyi 
tudatlanság uralkodik a földön; a tudo­
mány annyi hőse és hősiessége mellett, 
hogyan vihetik a hangot még igen sok 
elektromos sugárzás fénylő energiái 
csak holt testeket tudnak világosságra 
gyújtani s annyi emberi koponyában 
hagyják a homályt, a zavart és a tudat­
lanságot uralkodni?

Nagy kérdés, szomorú kérdés, de nem

hasztalan. Maguk a technikai eszkö­
zök, a civilizáció mind csodálatosabb 
előretörése kényszerítő hatással fogja, 
a fejlődés felé vinni az emberi agyakat 
és sziveket. A természettudomány vi­
rágzásának kora alig száz éves, az em­
beriség viszont évezredes ballasztokkal, 
vivja történelmi harcát. Ha majd az 
emberiség múltja és jelene közötti nagy 
távolság is kiegyenlítődik, cikkor a tu­
domány, a technika Mareoniai után a 
népek megértésének, emberibb korsza­
kának Marconijói is megérkeznek.

(s. I.)

Csak az évi 100 ezer lelnél kisebb jö­
vedelműeket védi az uj Sahbértörvény

u » 01«7.»...... £ ___ < ... • / 4 • .fíueuresti-Bukarest, március 20. (Az 
i j Kelet tudósiiójától.) Legújabb je­
lentés szerint az uj Jakbértörvényterve- 
zct, amelyet az igazság ügy miniszter 
mar a napokban parlament elé terjeszt, 
rendkívül fontos intézkedéseket tartal­
maz a lakások szabad-forgalmának ki-

! terjesztésére. _ • intézkedik, hogy a bérlő csak abban az
í . törvény két évi időtartamra vonat- f esetben tarhat jogot kény szer bér leiének 
I kozÍL A ,„flenIeSÍ törvénynek a köz- $ újabb két évre való meghosszabbítására 
j tisztviselőkre vonatkozó intézkedései ‘ amennyiben évi jövedelme nem éri el 
! változatlanul érvényben maradnak. A [ a százezer leit, ellenkező esetben a ház-. 
I többi kereseti kategóriákba tartozó la- j tulajdonosnak jogában áll a lakás fö- 
I Kokra nézve az uj törvénytervezet úgy ! Jött korlátlanul diszponálni.

Hétfőn életbelép a rendtörvény

Azokat az ellenzéki lapokat akarja a kor­
mány a rendtörvénnyel fékeníartani amelyek 
a miniszterek családi életét sem kímélik

A kormány visszanyerte hidegvérét és egyelőre újra elhalasztotta a kormány átszervezését
zeivöl, a többségi képviselők és szénáin

n ^közeink feltételeznének, 
k r .

szeniben azonban a földön az 
• akossagnak csak minimális egy- 

V(H ir/- emeiy a technika fejlettség ré- 
Shíl az UJiyagi és szellemi kultúra áldá- 
L,n°! t(:.^e's méi'tékben kiveszi a részét. 
^-tük a tengerek, a viharok, a tá 
le .ellenállását, de nem győztük

"yiilőletet, a kai>zsiság. a brutális

Bucuresti-HuJcarest. március 29. (Az 
Uj Kelet tudósilójától.) Beavatott kö­
rökből szármázó értesüléseink szerint a 
kormány április 15-én, de legkésőbb má 
jus 15-ikén be fogja zárni a parlament 
tavaszi szesszióját. Az alkotmány értel­
mében a törvényhozó testületek csak 
március 15-ikéig vannak együtt. Ezt a 
terminust egy hónappal meghosszabbi- 

I tóttá a kormány, április 15-ikéig. Ha 
I szükség lesz, úgy még egy hónappal 
I meghosszabbítják az ülésszakot, hogy 
! az előkészített törvényjavaslatok meg- 
\ szavazhatok legyenek. A kormány' azt 
szeretné, ha törvényhozás helyett a je­
lenlegi törvények nyugodt alkalmazá­
sán és a közigazgatási tevékenység irá­
nyításán dolgozhatna.

Újra elmarad a kormány át­
szervezése

Az ellenzéki támadások egyébként 
i valószínűleg azt vonhatják maguk után 
I hogy a kormány tervezett átszervezése 
' egyelőre elmarad. Vannak ugyan véle­

mények a kormánypártban, amelyek 
szerint egy széleskörű átszervezés és 
fel frissítés visszaadná a kormánynak a 
szükséges ruganyosságot. Mások vi­
szont attól tartanak, hogy a kabineti 
tizionómiájának megváltoztatása újabb 
belső felfordulásokra adna alkalmat, 
amire most a nemzeti paraszt pártnak 
semmi szüksége nincsen. Ezért maradt 
el a. többségi parlamenterek értekezlete 
is. A, miniszterelnök a kamara ülésén 
fejtette ki véleményét a politikai helv-

. . . . - „ ... ---------- I akarná a törvény erejét kipróbálni. Ez
lo,v esysege pedig az ellenzéki attakok j zel szemben van néhány ellenzéki sajtó-

összekovaesolódötí. j orgánum, amelyek hónapok óta a leg­
kíméletlenebbül támadják a kormányt, 
és egyik közülük attól sem riad vissza, 
hogy a miniszterek és felelős politiku­
sok személyi és családi életébe gázoljon 
bele. Nagyon valószínű, hogy a rendtör 
vény szankciói ezeket az orgánumokat 
fogják sújtani.

hatása alatt ismét
Ezzel magyarázható meg, hogy a renti- 

1 érvény különösebb megrázkódtatások 
nélkül átment úgy a kamarában, mint 
a szenátuson, bár a parlamenterek érez­
ték, hogy a törvény struktúrája mélyen 
ellenkezik a nemzeti parasztpárt prog­
ramjával és ideológiájával.

A. kormány visszanyerte hi­
degvérét

Az események lefolyása egyébként 
megerősíti előző napi híradásainkat. A 
kormány visszanyerte hidegvérét és 
most mái nyugodtan néz szembe az el­
lenzéki támadásoknak. Maiim kamarai 
beszéde határozott „nem“ volt az ellen­
zéki partoknak arra a követelésére, 
hogy a kormány távozzon el ■ helyéről! 
Előrelátható, hogy a további harcok a 
rend törvény körül fognak kialakulni, 
amely hétfőn már valószínűleg életbe 
lep. Állítólag úgy a liberálisok, mint az 
uverescanusok provokálni igyekeznek a 
kormányt, hogy alkalmazza ezt a tör- 
vén\ r. Ez a verzió nem látszik valószí­
nűnek. mert sem a liberális, sem az ave 
rescan us vezetők nem ragadtathatják el 
magukat a nyilvánosság előtt olyan ki­
jelentésekig amelyek büntető szankció­
kat kívánnának meg. hiszen ebben az 
esetben csak a törvény szükségességét 
oizonyitanák be. Nem is valószinii, 
hogy a kormány Bratianu Vintila, vagy 
akár Áverésen tábornok személyén

Snowden a költségvetés 
deficitjét a nagyobb jöve­
delmek megadóztatásával 

és autó-adókkal fogja 
fedezni

London, március 29. Az angol pénz­
ügyi év március 31-én zárul. A lezárt 
számadásokat még aznap Snowden 
kincstári kancellár elé fogják terjesz­
teni. Politikai körökben ngy tudják, 
hogy a költségvetés 15 millió font ster­
ling deficitet fog felmutatni, holott 
Churchill költségvetési tervezete 30 
millió 36ti ezer font sterling többletre* 
volt előirányozva. Azt biázik, hogy 
Snowden a deficitet a kereseti adó eme­
lésével és a nagyobb jövedelmek foko­
zottabb megadóztatásával, valamint az 
autóadókkal akarja behozni

Hétfőn este 9 órakor_ az 
unitárius kollégiumban Balfour gyászünnepély Beszédet mond: dr. FISCHER JÓ­

ZSEF, di. BALÁZS ENDRE és dr 

WEISSBURG CHAIM
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fia. Uj Ke?ef ankéfja a zsidó Diáksegélyről.

Gyors teltekre van
erdélyi zsidó disks;

szükség ai 
megmen­

tése érdedében
Dr. Rosenthal Mór, dr. Spitzer József és Katz Dénes hozzászólásai

az Uj Kelet an két iához
(Cluj-Koiozsvár, múiv. 29). Ankétünk 

befejezéshez közeledik. A még előttünk 
fekvő nyilatkozatok beszédesen doku­
mentálják, hogy az erdélyi zsidóság 
minden rétege milyen aggódó figyelem­
mel kiséri az erdélyi zsidó diákság sor­
sát, különösen ki kell emeljük dr. Bo­
sen thai Mór temesvári ügyvéd nyilaiké 
zatát, mert Hosenthal dr. volt éveken 
keresztül az, aki csaknem egyedül ön­
magára vállalta a kolozsvári zsidó diák 
ság gondját. Nem egyszer Rosenthal 
dr. akciói mentették meg a menzát a 
végső pusztulástól és igy az ő vélemé­
nyének, amely a gyors tetteke í sürgeti, 
kétszeres jelentősége van.

Az uj hozzászólásokat itt adjuk:
Dr. Rosenthal Móric ügy­
véd nyilakozaia (Temesvár)

Ha az erdélyi zsidóság csak egy pil­
lanatra is gondol jövőjére, vitatkozni 
sem szabad afelett, vájjon az erdélyi 
zsidó főiskolai hallgatókat eltartani kö­
telesség-e. vagy sem. A kérdésre adott 
válasz csak igenlő lehet.

A nagy nyomorúság tudatában a leg­
sürgősebb tettekre van szükség. Min­
den erdélyi zsidónak teljesítenie kell 
kötelességét. Hogy senki se vonhassa 
ki magát ezen kötelességek teljesítése 
alól, legcélszerűbbnek tartanám, ha 
minden zsidó hitközség képviselőtestü­
lete elhatározná, hogy évi költségveté­
sébe az összszükségleteknek pl. 2 szá­
zalékát veszi fel erre a célra. Ha is­
merném az összes erdélyi zsidó hitköz­
ségek budgetjét, a százalékos hozzájá­
rulást is pontosan tudnám javasolni. 
Ennek ismerete hiányában azt hiszem, 
hogy 2 százalék elegendő lesz. Ezt a 2 
százalékot a folyó 1930. évben pótadó 
alakjában kellene beszedni. A jövő év­
től kezdve rendes budgettételként sze­
repeljen.

Ezt a nagy és a zsidóság fennmara­
dása szempontjából égetően sürgős kér­
dést minden egyes hitközségnél egy­
két lelkes embernek kell felkarolnia és 
akkor az eredmény is meg lesz. A ma­
gam részéről három év óta igyekszem 
itteni hitsorsosaimtól a megfelelő anya­
gi hozzájárulást összegyűjteni, de in­
tézményesen csak fenti javaslatommal 
vélem biztosíthatónak az erdélyi zsidó 
diákság sorsát. Az ilyként begyülő ősz- 
szegeket az Erdélyi Zsidó Diáksegély 
rendelkezésére keli bocsajtani negyed­
éves befizetésekkel és a Diáksegély ve­
zetősége fogja az összegyűlő pénzeket 
megfelelően felhasználni. Amely hit­
községnél ez a javaslat nem megy hatá­
rozatszámba. ott cgy-egy lelkes testvé­
riünknek kell a gyűjtési akciót elvégez­
nie. Ugyanilyen határozatot hozhatná­
nak az erdélyi ( íievra Kadisák és a 
zsidó nőegyletek is. Saját személyemet 
illetően mindig örömmel állok rendel­
kezésére az akciónak.

Dr. Spitzer József ügyvéd
nyilaik ■ ti a (Kolozsvár)

Ha ez az ankét alkalmas arra, hogy 
az alvó lelkiismeretet felébressze azok­
ban, akik valaha szintén zsidó egyetemi 
polgárok voltak, úgy igaz szívből kö­
szöntőm, de ha ez az ankét csak arra 
való. hogy megszólaltassa a nyilatkozni 
szeretőket, úgy szégyelni fogom ma­
gam. hogy engem is megszólaltattak,

A tetemre hivott ..Doktor ur‘‘-ak an­
nak idején, amikor ők is csak egyetemi 
polgárok voltak, úgy tudom fogadalmat 
tettek, hogy a társadalom által nekik 
juttatott tőkét kamatostól vissza fogják 
fizeo i. A most is a társadalom fillérjei­
re szorult zsidó egyetemi polgárok nem 
is kérik a tőkét a „Doktor ur“aktól, csu­
pán a t ég esedékes békebeli kamatokat.

Remélem, hogy a megalakított uj 
szervezet, az „Erdélyi Zsidó Diákse­
gély“ rövid időn belül magába fogja 
foglalni mindazokat, akik valamikor 
érezték a zsidó egyetemi polgárok nem 
épen irigylésre méltó helyzetét, s mind­
azokat, akik súlyt helyeznek, arra, hogy 
T-sfdó vezetőink legyenek a jövőben is, 
akik kisebbségi sorsunkat, s gyermeke­
ink sorsát elviselhetővé tenni hivatot­
tak, — s mindazokat, akik hirdetni sze­

reti!.;. ';;>gy jó zsidók, s akik nem felej­
tik el azt, hogy katonákat a zsidó front­
ra csak az a káder küldhet, amelynek 
egészséges, képzett katonái vannak, szó­
val minden szidó szívvel érző réteget.

Ha ez a szervezet, amelynek élén zsi­
dó ésszel gondolkodó egyének állanak, 

I ilyen támogatásban fog részesülni, úgy 
az eredmény nem is maradhat el, s lesz 
nek lelkes, igazi kultur embereink, akik 
majd megvívhatják azt a súlyos harcot 
amelyet mi oly nehezen vívunk meg.

A zsidó intellektuellek érdekében min 
den zsidó energia kevés: ne vonjuk el 
tőlük yzt a keveset!

Katz Dénes nyilatkozata.
Katz Dénes kolozsvári nagykereskedő 

a kolozsvári Menza-bizottság régi agilis 
vezető tagja, aki már eddig is igen so­
kat tett a Menza érdekében, az alábbi 
nyilatkozatot küldte be:

A inai nehéz gazdasági viszonyok az 
emberek anyagi áldozatkészségét, ide­
jét, megértését és a veleszületett nemes 
nagylelkűségét rabságban tartják. Va­
lahogy öntudatlan állapotukban, meg­
felejtkeznek a legelemibb emberi köte­
lességükről és súlyos, komoly, meggon-

I doiandó kérdéseket figyelmen kívül 
hagynak, vagy a legjobb esetben váll- 
vonogatássai intéznek el. Áll ez főleg 
a zsidó közérdekű kérdésekre. E kérdé­
sek hosszú láncolatában a legkéísőgbe- 
ejtőbb és a leg mostohább a zsidó Men­
za helyzete, holott a zsidó társadalom 
tudatában van annak, hogy mennyire 
szükséges a zsidó intellektnei. Milyen 
szomorít látni, hogy komoly, törekvő, 
fiatal gyerekek, akiknek számtalan gá­
ton és akadályon kell keresztülöklöz- 

? niök magukat céljuk eléréséért, gond- 
i terhesen küzdenek az élet nehézségeivel,
I az anyagiakkal. Nem szép szavak és 
I nem jótékonykodó egyesületek fukar { 
: alamizsnája segítenek ezen. Ide nem j 
I alamizsna kell! Ehhez egy oly megöl- 
j dúsra van szükség, amelynek a k eresz-

i amely az elméletet 
! vigye.

északra fekvő Filicndi és Alicudi vul­
kánikus sziget, amelyek a Lipári szi­
getcsoporthoz tartoznak, tegnap borzal­
mas földrengésnek volt színhelye. A 
megrémült lakosság az első rengésekre 
kimenekült a szabadba, a házak leg­
többje összeomlott vagy olyan állapot­
ba került, hogy az azokba való visszaté­
rés életveszélyessé vált. Pillanatok alatt 
romhalmaz zárta el az uccákat és a 
lakosság vagyonát sem menthette meg. 
Filicndi szigeten 1200 ember lakik há-

SELECT moZSO
Előjáték: GIGLI 
a világ leghire- 
rebb tenoristája, 
énekli: Giocnda 
nagy áriáját és
ADE LYMANN
szenzációs jazz- 
zerekara.

Hon, Concordiafilm

Hétfői kezdettel mutatja be

SINGING FOOL
(ÉNEKLŐ BOLOND) csodás éneklő és be­
szélő filmét,
ML JŰLSOM
világsikert aratott drámáját

Toróssöri elhslesxtas után végre 
dűlőre Jutott a Nagyvárad-cser- 
nevitzl közvetlen vonat ügye

^ CFR. már többször kitűzte a vasútvonal

Bucuresti-Bukarest, március 28. (Az 
Uj Kelet tudósit ójától.) Többizben be­
számoltunk arról, hogy a mármarosszi- 
geti-csernovitzi közvetlen vasúti öesze- 
köttestés életbeléptetése küszöbön áll. A 
közlekedésügyi minisztérium már több­
izben is kitűzte az uj vonatjáratok 
megindításának dátumát, azonban a len 
gyei-cseh-román vegyesbizottság tárgya 
lásai annyira elhúzódtak, hogy a vona­
lat 'mindeddig nem lehetett átadni a for 
galomnak. A mármarosi képviselők és 
különösen dr. Lazar Illés, valamint dr. 
Fischer József sürgetésére a bizottság 
végül befejezte az előzetes tanácskozá­
sokat, megállapította az uj vonatok pon 
tos menetrendjét, úgy, hogy elhárult 
az utolsó akadály is a mármarosszigeí- 
csernovitz peage vonal megnyitása elől.

Románia részéről Apostolescu mér-

• tül vitele nem égy, vagy két embernek 
I a kötelessége, hanem: a zsidóságé!

Szabja meg mindenki a tehetsége sze- 
! cint a feladatát és haladéktalanul telje- 
j sitse is. Rendezzünk műsoros estélyeket 
! és kérjük fel a zsidó nők támogatását, 
I akik ismeretesek leleményességükről és 
: jótékonyságukról, hiszen ennél szebb 
i és Ütemesebb célra ritkán van alkalom 
; tehetségüket érvényesíteni. És van egy 
I más megoldás is: Fogadjuk el dr. Ker- 
I tesz javaslatát, amely szerint a zsidó- 
I ság egy adó formájában rój,ja le köte­
lességét. Nevezzünk ki egy bizottságot,

a gyakorlatba át-

Sßirosal-
olaaf

külsőleg bedörzsölve
yW ás néhány

Jlsmrin -
tabletta,

csakhamar megszüntetik

III Minden gyógyszertárban kaphatók 
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Testvérek! Ne csak írjunk egymás­
nak, de érezzük is át a helyzet komoly­
ságát, mert ha közömbösségünk áldo­
zatai maradnak, többé jóvá nem tehető 
bűnt követünk el a jövő generációval 
szemben.

Földrengés pusztította el a Föld­
közi tenger két kis szigetét

Róma, március 29. A Szicíliától ‘ rom helységben. Leginkább a Pecorini
nevű tengerparti helység szenvedett a 
a földrengés következtében, ahol a több­
nyire halászattal foglalkozó lakosság 
teljesen hajléktalanná vált. Az Alicudi 
szigeten, amely kevésbbé termékeny, 
mint a másik, kétszáz pásztor és ha­
lasz lakik. Lipári főszigeten a földren­
gést szintén észlelték, de ott nagyobb 
károkat nem okozott. Halottakról egy­
előre nem érkezett jelentés, a sebesül­
tek száma azonban nagv.

...... „ . --------------  megnyitását, de a közbejött
akadályok n>iat í. mmanntasan el kellett hai&sztatni a megnyitást. Csak a 

cseh kormány aláírása hiányzik a konvencióróliányzik a konvencióról

I nők vezetése alatt Adelstein mérnök a 
i CFR vezérigazgatóságának technikai 
j osztályvezetője, Zanescu inspektor és 
i dz inas delegátus vett részt a befejező 

I tárgyalásokon, amelyeknek első fázisa 
a kassai államvasuti igazgatóság épü- 
1 etében zajlott le, mig a megállapodások 
aláírása Prágában történt meg. A meg­
nyitó ülésen a román delegáció vezető­
be Masaryk elnököt üdvözölte nyolcva­
nadik születésnapja alkalmából, majd 
rámutatott arra, hogy a román állam­
vasutak szeretnék, ha az uj vonal már 
március 25-én átadható lett volna a for­
galomnak. (Ami nem valósulhatott 
meg.) A lengyel és a csehszlovák dele­
gátusok kijelentették, hogy a legna­
gyobb készséggel nyújtják támogatásu­
kat a bizottság munkájának minél előb­
bi befejezéséhez. Nyolc napig tartó tár-

Mezőgazdasági Bank
és Takarékpénztár Bt

— - .=====^=

Cilij—Kolozsvár, PiaJa Unirii No 9
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Engedélyezett devizahely.

WTsuimnn Cionisták vagyunk-e? Akarjuk-e a zsidó nemzeti otthon ki­
építését? Ha igen, nyugodtan nézhetjük-e, hogy Barlassina 

és mások vásárolják össze országunk földjét ? 
Minden cionista gyűjtsön össze rosbásánáig egv dunamot! U mi válaszunk”!

Kolozsvár,

gyalusok után az összes részletkérdések 
ben megegyezés jött létre, amelynek 
eredményeképen a következőket hatá­
rozták el:

A Csernovitz—Grigore Ghica—Voroni 
one a——Kőrösmező—Visó-vöigy—Má r- 

mamssziget—-Szalmái*—nagyváradi vo 
nalon két gyorsvonat fog közlekedni, 
amelyek a Csernovitz—Nagyvárad kö­
zötti távolságot IC óra alatt fogják be­
futni, az -eddigi 42 óra helyett. Ä te­
ile rá ni szállításra vonatkozólag az ösz- 
szes államok kötelezték magukat arra, 
hogy annyi toheráru-vagont továbbíta­
nak vonataikon, ahányat átadnak ne­
kik. A csernovitz-nagyváradi uj gyois- 
vouathoz hálókocsi is lesz csatolva, 
ezenkívül a vonat L, II. és III. osztályú 
vagonokból fog állani. Az első gyors 
9 óra 40 perckor indul Csernovitzból és 
in ásna]) délután 1 óra 05 perckor érke­
zik Nagyváradra. Az ellenvonat indul 
Váradról délután 3 órakor és másnap 
reggel G órakor érkezik Csernovitzba. 
A lengyel és cseh területen átvezető 
utat útlevél nélkül teszik meg az uta­
sok, akiknek azonban mindaddig, mig 
a vonat idegen területen mozog, sem le- 
szállani, sem csomagot leadni, vagy' fel 
venni nem szabad. A romániai állomá­
sokon szabályszerű vasúti jegyet fog­
nak az útvonalra kibocsátani. A CFK 
kilométerenként és tengelyenként 8 
lejt tartozik fizetni a lengyel és 9 lej 
15 bánit a cseh államvasutaknak. Len­
gyelországtól tehát kedvezőbb eredmé­
nyeket sikerült elérni, amelynek ma­
gyarázata az, hogy Lengyelország is 
tervezi hasonló peage-vonal létesítését 
Kati—Wizsnic és Csernovitz között. Az 
uj vonatok rendkívül gyorsan fognak 
haladni s csak a legszükségesebb állo­
másokon állanak meg. Emiatt már is 
támadás érte a vonatokat a csehszlová­
kiai sajtóban. Mihelyst a cseh kor­
mány megadja hozzájárulását, az uj 
vonatokat átadják a forgalomnak.

Húsvéti fűszer áruk, 
narancs és citrom kap­

ható engros
LÉB FIVÉREK

cégnél CLUJ Telefon 471.
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H iJj Kelei 32 egyetemes erdélyi és bánság 1 
zsidóság napilapja.

^szerkesztő: Dr. Marton i-.rnő 
felelős szerkesztő: jámbor Ferenc 
* -karesti szerkesztőség: Hátszeg» Ernő Strada 

Mátéi Miliő 6.
A, uj Keieí cikkeinek utánnyomását csak forrás j 

megjelölésével engedjük meg.
-----  I

SELECT MOZGO hétfői kezdettel i
mutatja be a .SINGING FOOL“ (Ének- ! 
jó bolond) világsikert aratott beszélő és 
éneklő filmet. A nagy érdeklődésre va­
ló tekintettel, a tolongás elkerülése vé­
ül. a jegyek SZOMBAT és VASÁR- 
vxp DÉLELŐTT 10 órától kezdve a 
SELECT MOZGO PÉNZTÁRÁNÁL 
Fit) VÉTELBE M E6 VÁLTHATOK.
KEDVEZMÉNYES ES TISZTELET- 
JEGYEK NEM ÉRVÉNYESEK.
_ Január 2tí-án vette fedélzetére egy 

.zovjethajó Kutjepov tábornokot. Pá­
lból jelentik: A Matin szerint január 

■’éán gyanús hajó tartózkodott a női 
•ram! pártok közelében, amely az éj- 
caka sötétjében még jelzőlámpáit sem 
ül,itatta fel. Ezt a szabálytalanságot 
Py francia gőzös naplója is feljegyez 
-p7 A rendőrség is meg van győződve 
-írről, hogy ezen a hajón szállították el 
rancia területről Kutjepov tábornokot.
Se várd be a fájdalmakat,
Szedj Aspiriu-tablettákat.
_ Royalista egyetemi hallgatók tűn 

tettek Parisban. Parisból jelentik: Teg- 
aap este royalista egyetemi hallgatók 
1 bulvárokon röpcédulákat osztogattak, 
Helyekben a royalisták tiltakoznak a 
Eajiia-vidék kiürítése ellen. A rendőr­
ig több röpeédulaosztogatót letartóz­
tatott, majd személyi adataik felvétele 
után szabadon engedte a diakokat, de 
az eljárást lefolytatja ellenük.

— Marconi a Földközi tengerről inté­
zett rádióbeszédet a sydneyi világkiál­
lítás közönségéhez. Londonból jelentik:
A lapok sydneyi távirata szerint Mar­
coni a Földközi tengerről beszédet in­
tézett a sydneyi elektrotechnikai világ­
kiállítás közönségéhez, amelyet több­
ezer főnyi kiállitáslátogató hallgatott 
végig.

A világhírű 
S I D O L

fémtisztítószert
hamisítják!

.StDOL1- csak zárt palackban valódi. Címkéje
Bőid szína, piros korongban fekete be­
lükkel „S1DOL“ felírással. Minden S1DOL-
Émnsitvány felmarja a kezeket, rongálja ée meg­

támadja a tárgyakat és nem gazdaságos.
Az utánzatokat saját érdekében 

utasítsa vissza!

H legfőbb angol igazságügyi ta­
nács helyben hagyta a tizenhat 
arab ellen hozott halálos Ítéletet toHÄ

”GI
EB I

London, március 29. (Az Uj Kelet tu-
flr.nnójótóld A szomorú emlékezetű au-

, bezett és hatalamas memo van d u nban
imuiojíiuu.! .a sAvmu, u ----— ! >orakuziatia lel azokat az érveket amé-
gnsztusi vérengzésekkel kapcsolatosan i ívek alapjai! a gyilkos arabok reimen 
mint ismeretes, tizenhat, a mészárlások 
ban való részvétellel vádolt arabot ítél

j lését kéri.
1 Az ango titkos legfőbb i gazs ág i i g v iHilll xaiu iwzvmrnri wm,..„ --y- » --- «-- " " " , , ft , , . y.

tvk halálra a Palesztinái bíróságok. Az j tanács teguap^ xogiaikozoti a .íerc.es^vi, 
arab exekutive a halálos. ítéleteket sor- j és órákig tartó tanácskozasuíc utm; az 
V" ive^ielehbezte n jeruzsáleuii ielebb- i csszcs halálos Ítéleteket iiel;> oeumi^ a., 
viudifóruinhoz, amely azonban az itéle- j Az ítéletek dy módón jogerőre emelned 
leket helyben hagyta. Az arab exekuti- j -(‘k. 
x v er.v az angol titkos tanácshoz feleb- !

Hatalmas vihar közép ette az angol kormány 
újabb tiz millió font munkanélküli segélyt

szavaztatott meg

4 ti u i

mmmmmmmmmmwsmmmrn-
A munkás-kormány törvénytervezetet nyújtott be, melyben

katonai halálbüntetést
eltörli a

London, március 29. A kormány a 
szélsőbaloldal javaslatainak megelőzé­
sére ma törvénytervezetet terjesztett az I 
alsóház elé, amelyben eltörli a halál­
büntetés kiszabásának lehetőségét az 
ellenséggel szemben tanúsított gyáva­
ság és az őrhely elhagyása miatti bünte 
piperékben. Fenntartja a javaslat a ha­
lál büntetést megszállott helyek szégyen 
teljes elhagyása, fegyvereknek az ellen­
ség előtti elvetése s olyan bűncselekmé­
nyek eseteire, amelyek a liadrakelte se­
rég sikerét, vagy jóhirnevét veszélyez­
tetik.

A mai ülésen Miss Margaret noniv 
eld munkaügyi miniszter felhatalmazast 
kért az alsóháztól a kincstarnak a mun­
kanélküliek kasszája javára történő 
újabb tiz millió font sterlingnyi ígeny- 
bevételére, amellyel a kassza knicstur- 
tartozása immár negyven millió font len 
ne. A miniszter hangoztatta, hogy elv­
ben ö is helyteleníti a túllépést és a 
kassza eladósodását, de a munkanélkü­
liség rohamos és ijesztő emelkedése

megköveteli a megfelelő intézkedést.
A konzervatívok nyugtalankodva fo­

gadták a bejelentést. Szónokuk. Morri­
son éles hangon bírálta a kormány szo­
ciálpolitikáját, amely szerinte nem áll 
másból, mint hogy egy osztályt a másik 
nyakába varr és ezzel chartait ja. E ki­
jelentésre a munkáspárt körében perce­
kig tartó, izgalmas kiáltozás támadt s 
a szónok felé a leghevesebb szitkok 
özönét zúdították. Az izgalom nehezen 
állott helyre. Churchill volt a következő 
felszólaló. Védelmébe vette az előző 
kormányt és pazarlással vádolta a je­
lenlegit. Churchill hangoztatta, hogy a 
munkáskormány a munkanélküliség le­
küzdése jelszavávla .jött, de a nap fél­
napra növekvő munkanélkiilséggel 
szemben tehetetlen. Szerinte a termelés­
re demoralizálókig hat, hogy a munka- 
nélküliek az idők végezetéig munka nél 
kiil lehetnek s mégis megkapják a se­
gélyt. Snowden riposztja után viharos 
jelentek közben a többség megszavazta 
Bonfield javaslatát.

BÉRLET-CSERE. (HÉTFŐN C 
BÉRLET, PÉNTEKEN A BÉRLET.) 
A „.Júliusi éjszaka“' hétfő esti előadása, 
tévedésből A. bérletben van hirdetve a 
neiisoron holott az A bérlők már kapták 
a „Júliusi éjszaká“-t. Ezúton hívja fel 
a Színház igazgatósága a közönség fi­
gyelmét arra, hogy a „Júliusi éjszaka“ 
hétfő esti előadását C. bérletben (34. 
szám), a „Taposó malom“ péntek esti 
előadását pedig A bérletben (szintén 34-
Ox' szám) tartják meg.

— A többség a szesztilalom ellen van 
Amerikában. Londonból jelentik: Egyik 
aewyorki lap körkérdést intézett olva­
sóihoz az alkoholtilalom ügyében. A 
beérkezett válaszok összeszámlálása 
után kitűnt, hogy az olvasók közül 333 
ezer 978 a szesztilalmi törvény szigorí­
tása. 383 ezer 117 enyhítése és 527 ezer 
388 a prohibició teljes kiküszöbölése 
mellett foglalt állást.

_— Harminckilenc halálos ítélet Indo 
Tinában. Párisból jelentik: Az indo­
kínai zavargások miatt a büntető bi­
zottság Jen-Bay ben tegnap 39 halálos 
ítéletet hozott. A per többi vádlottjai 
közül harmincat életfogytiglani kény­
szermunkára. tizenötöt tiz évig terjedő 
szabadságvesztésre és ötöt deportálásra 
ítéltek.

A háború előtti adósságok koufvren- 
tíája. Parisból jelentik: A háború előtti 
adósságok konferenciája e hónap 27-én 
megkezdődött Párisban. Az osztrák 
kormány dr. Güttl pénzügyminiszteri 
tanácsost, a csehszlovákok dr. Brabenec 
miniszteri és dr. Ptossi osztálytanácsost 
küldték a konferenciára, amelyen az 

nap a bizottságok megalakításáváI
foglalkoztak.

Mindennapos székszorulás, végbélhu- 
•ut, felfúvódás, oldalfájás, lélegzési 
zavar, szívdobogás, fejfájás, íülzugás, 
szédülés és lehangoltság eseteiben a 
formészetes „Ferenc József“ keseriiviz 

bélmüködést rendbehozza, megszaba­
dítja az embert a kellemetlen érzések­
ül s megőrzi az idegek épségét és a 
Jellem frisseségét. Nagynevű angol 
drv°sok a Ferenc József vizet galand- 
leregkuráknál is fényes eredménnyel 
alkalmazzák. A Ferenc József keserii- 

kapható gyógyszertárakban, drogé- 
nákban és fű szerüzletekben.

Alarmhirek egy készülő bajoror­
szági puccsról. Münchenből jelentik: 
Egvik bajor lap alarmhireket közolt 
arról, hogy Bajorországban újabb puccs 
készülne. Hivatalos helyen felelőtlen 
izgalom keltésnek minősítik a hirt s 

í megállapítják, hogy a kormány eleg 
i erős karhatalommal rendelkezik arra, 
hogy a próbálkozásokat csirájában el­
fojtsa.

I — Eljegyzés. Fried Regina M.-Sziget 
és Schwartz Sámuel Oradea jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Borult időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint ■ jobbara 
borult időjárás várható csapadékbaj- 
lammal és hőmérsékletemé 1 kedéssel. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 7" 
Celsius.

— Az éhségsztrájkoló Hanau asszonyt 
vissza akarják vinni a börtönből a kór­
házba. Párisból jelentik: Hanau usz- 
szonyt ma a fogházban három orvos­
szakértő vizsgálatának vetették alá. Az 
orvosok szerint a vádlottnő kórházba 
utalandó, mert mesterséges utón tovább 
kell táplálni, amit a fogházban lehetet­
len végezni. Hanau asszony védője 
újabb előterjesztést tett védencének 
szabadláb rabé i yezése é rdeké ben.

— Feloszlatás előtt áll a lengyel par­
lament. Varsóból jelentik: Politikai kö­
rökben valószínűnek tartják, hogy Jan 
Piisudszki miniszterelnök néhány nap 

. múlva azt a javaslatot teszi a köztár- 
I saság elnökének, hogy a sze.jmet osz­

lassa fel.
— A török nők választói jogot kap­

tak. Angorából jelentik: A török nők 
megkapták a parlamenti választói jo­
got. A jövő évi választásokon a. nők 
úgy aktív, mint passzív választójoggal 
rendelkezni fognak.

Nyugodt alvás, friss ébredés az egész­
ség legjobb kifejezője. Egészségének 
íentartásához, idegeinek erősítéséhez 
járul hozzá, ha reggelire, uzsonnára 
Ovomaltine-t használ.

„Három a kislány“ premiere jóté­
kony célra. A Román Opera kedden, 
április 1-én este szinrehozza Schubert- 
Berté ..Három a kislány“ dmü operet­
té j ét, a „Principele Mircea“ gyermek­
védő nőegylet javára, rendes helyárak 
mellett. A nőegyletuék sikerült meg­
nyerni Pavel Constantin igazgató ur 
közreműködését is, aki Schubert szere­
pét fogja játszani. A kolozsvári közön­
ségnek még emlékezetében él Pavel 
Constantin ur ezen kitűnő alakítása s 
önömmel fogja üdvözölni a művészt 
egykori parádés szerepében.

Hogy meg ne kapja az influenzát.
1 szopogasson Anacot-pasztillát. Egy fio- 
j la ára 37 lej.

Mentlel Lajos, a volt Katz és Mendel 
cég beltagja, aki évtizedeken keresztül 
a helyi piac kereskedőtársadalmának 
népszerű tagja volt, üzletét saját neve 
alatt, Cal. Reg. Férd. 2/a alatt újólag 
megnyitotta. Ismerve kitűnő szaktudá­
sát és üzleti képességeit, örömmel re­
gisztráljuk, hogy a cluji piac rövid tá­
voliét után ismét visszanyerte egy agi­
lis és népszerű tagját.

— Német tudósexpedició megy Grön- 
landba. Bécsből jelentik: Alfred Wege­
ner gráci egyetemi tanár ma Kopen- 
hágába érkezett, ahonnan német kuta­
tó tudósokkal együtt husztagu expedí­
ciót vezet Grönlandba. Az expedíció 
hajója kedden indul. A német tudósok 
másfél évet szándékoznak Grönland ed­
dig fel nem derített vidékein tartóz­
kodni.

ÉRTESÍTÉS I
Tisztelettel értesítem a t. vevő 

közönséget, hogy helyben, Cal. Re­
gele Ferdinand 2/A szám alatt (Szabó 
Jenő céggel szemben) kész férfi és 
fiu-ruha üzletet nyitottam. Úgy­
szintén elsőrendű szabóságot ren­
deztem be és méret után, saját szö­
veteimből ruhák készítését jutányos 
árak mellett vállalom.

Titokzatos repülőgép 
az Atlanti-óceán fölött
A repülőgép Amerika felé tart

Páris, március 29. Az északfrancia 
partvidék egyik világítótornyának őre 
szerdán este jelentést küldött Parisba, 
hogy délután ismeretlen repülőgépet lá­
tott nagy sebességgel szállani az Atlan­
ti-óceán fölött délnyugati irányban. Né­
hány órával később szikratávirat érke­
zett' egy angol gőzösről, amely szintén 
jelentette, hogy a francia partoktól 
mintegy 350 kilométer távolságban a 
nyílt óceán fölött repülőgépet láttak.

Párisi aviatikái körökben a hir nagy 
nyugtalanságot keltett. Azt hiszik, hogy 
a titokzatos repülőgép az Atlanti-óceán 
atrepülésére startolt.

Friedrichshafénből jelentik: A Dor- 
nier-repülőgépgyár a nyáron uj óceán­
repülést tervez a Do. X. óriásgéppel. 
Dornier mérnök ezidőszerint Ameriká­
ban tartózkodik és tárgyal az óceánre­
pülés ügyében. A Do. X. tavaly ősszel 
indult el első próbautjára, amelyre 170 
utast vitt magával.

Az óceánrepülés valószínűleg július­
ban, vagy legkésőbb augusztus elején 
lesz, előzőleg pedig a Do. X. próba,utat 
fog tenni valószínűleg a Földközi ten­
ger fölött. A Do. X. a Boden-tóról fog 
startolni és két szakaszban teszi meg 
az utat Amerikába. Az első szakasz az 
Azori-szigetekig terjed, ahonnan a Do. 
X. Newyorkba repül, az ut végcélja 
azonban nem Newyork, hanem a Csen­
des-óceán partvidéke. Newyorkból a 
Nagy Tavak vidékére repül, ahonnan 
rövid pihenés után folytatja útját San 
Francisco vagy Los Angeles felé. Ti­
zenkét főnyi legénységet visz magával, 
utas csak kevés lesz a fedélzeten és^ in­
kább postát és árut szállít. A Do. X. az 
utat amerikai motorokkal teszi meg. A 
Cortis Wirght Corporation már útnak 
is indította Amerikából a tizenkét uj 
motort, amelyeket a General Motors ké­
szített. Ez a vállalat és Dornier mérnök 
megállapodást kötött Amerikában, hogy 
uj óceánforgalmi repülőtársaságot ala­
pítanak.
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— Egy belgrádi középiskolai tanuló 
szerencsés öngyilkossági kísérlete. Bel­
grad ból jelentik: A keleti kerületben 
egyik többemeletes ház harmadik eme­
leti ablakából öngyilkos szándékkal a 
mélységbe vetette magát egy középis­
kolai tanuló, de kisebb zuzódások árán 
szabadult. Az öngyilkossági kísérlet 
szerencsés kimenetelének oka az volt, 
hogy a tanulót esésében egy földszin­
tes ház teteje felfogta. A fiú testével 
átszakitotta a tetőt, sőt az egyik szoba 
plafonját is, de aztán saját lábán tu­
dott távozni az idegen lakásból. A 
rendőrség megigértette a fiatalember­
rel, hogy a jövőben nem kísérel meg 
öngyilkosságot.

Román, angol, francia, német, olasz, 
szláv, stb. fordítások, levelek, kérvé­
nyek, periratok, tudományos, műszaki, 
közgazdasági, irodalmi cikkek, stb. Má­
solások, sokszorosítások Dr. Mandel for­
dító irodája, Str. Memorandului (volt 
Unió-utca) 9.

—- Héber klub. A héber klub vasár­
nap este a Zs. N. Sz. helyiségében 9 
órai kezdettel ülést tart, melyen Fried- 
ler P. tart előadást Moses Hessről. Ér­
deklődőket szívesen látnak.

— Lelőtték Newyork egyik legrette­
gettebb bandavezérét. Newyorkból je­
lentik: A Karmos Kéz néven ismert 
Josef Baranovicot, a newyorki alvilág 
egyik legrettegettebb bandavezérét há­
rom másik gonosztevő ma több revol­
verlövéssel leteritette. A rendőrség a 
merénylőket eddig nem tudta kézreke- 
riteni. Azt hiszik, hogy a gyilkosok az 
áldozattal érdekellentétben álló bandá­
nak tagjai.

— Százezernél több nyugdíjas van 
Magyarországon. Budapestről jelentik: 
A magyar kormány a mai napon ki­
mutatást tett közzé az állami alkalma­
zottak és nyugdíjasok létszámáról. A 
kimutatás szerint az állami alkalma­
zottak száma 323.347, a nyugdíjasoké 
pedig 109.031. A nyugdíjasok óriási 
száma annak tudható be, hogy a ma­
gyar állam tart el igen sokat ama 
nyugdíjasok közül is, akik egész éle­
tükben az elcsatolt területen teljesítet­
tek szolgálatot. Magyarország tehát 
268.847 állami alkalmazottat tart el.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
CLUJ, PIATA UNIRII 7. szám.
Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvárad és Temesvárt

Saját tőkéi 141 millió lei.
Afffli&i intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehérvár- 
megyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed,Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
r.-t. Sz elyudvarhelyen, és Sz.-Keresztoron, Szászrógenvidki Takarék- és Hitel r-t Szász- 
régenb n és népbank r.-t. B.-hunyadon.— Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. 
Engedéyezett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett. Betéteket elfogad.

Manoilescu Parisba utaz:k hogy íelviágositsa 
az extrónörököst az averescanus határozatok

komolytalanságáró1

1

tm Alizni

DARHOt
DOLGOZIK'

Ma este mielőtt lefekszik, 
vegyen be Dmc*mot-t és 
holnap reggel jó kedvvel és 

hisserővelébred. Álmatlansága, Ida gom- 
•ága, faj- ám derékfáfdaimal, vala­
mint gyermekeinek oaalánkIBtáaa ugyanis 
nagyon sok esetben a székrekedés következ­
ménye. Ezért van szüksége önnek és gyermekei­
nek Bmrmolra, az enyhe és biztosbatásu 
omokoládéa hamhajtóra. Kifejezetten 
Barmot-1 kérjen, mert csak a Barmot 
hozza meg önnek és családjának a várva-várt 
enyhülést. — Egy doboz ára 301ei. Egy próba- 
____ csomag meg fogja önt erről győzni.

Levegőbe röpítették egy berlini ék­
szerész fióküzletét, mialatt a főiizleíeí 
rendőrség őrizte. Hamburgból jelentik: 
Wempe ismert ékszerész egyik fióküz­
lete ellen Csikágóba illő dinamitme- 
rénvletet követtek el. Tegnap délután 
telefonon szólították fel a gazdag éksze­
részt és bejelentették, hogy ha nem he­
lyez el pontosan megállapított helyen 
ötezer márkát a telefonon beszélő ré­
szére, akkor üzletét levegőbe röpítik. 
A3 ékszerész azonnal jelentést tett a 
rendőrségen s a jelzett időben a rend­
őrség emberei vették körül az üzletet. 
Ugyanebben az időben azonban a kül­
városban lévő egyik fióküzletét isme­
retlen tettesek levegőbe röpítették. Az 
üzlet berendezése teljesen tönkrement.

— .fupónbun napirenden vannak a 
földrengések. Parisból jelentik: A (’hi 
cago Tribune tokiói távirata szerint Ja­
pánban néhány nap óta napirenden van 
nak a földrengések. Eddig Ytóban volt 
a földrengés pusztítása a legnagyobb. 
A városban számos ház összedőlt. A se­
besültek száma meghaladja a százat. A 
lakosság a szabadban tölti az éjszakát.

— Szabad a népgyülés és a felvonu­
lás njru Berlinben. Berlinből jelentik: 
A porosz belügyminisztérium mai ren­
deletével felfüggesztette a népgyülések 
és felvonulások megtartásának tilalmát.

Kérjen CIPŐT
minden mo­
dell excZuóv

Bucuresti-Bukarest, március 29. — A 
„Facht“ értesülése szerint, Manoilescu 
képviselő — volt pénzügyminiszter he­
lyettes a napokban Párisba utazik és 
ott fel fog keresni egy előkelő szárma­
zású, ott élő személyiséget. Manoilescu 
fel fogja világosítani a herceget a leg­
utóbbi romániai politikai eseményekről

Tasca professzort nevezték ki Románia
berlini követévé

Grigorcea volt budapesti követ a brüsszeli követség vezetését veszi át. 
Stoioa Vasile a Rador igazgatója Albán lövet lesz

í
Bucuresti-Bukarest, március 29. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) A diplomáciai 
karban tervezett nagy változások ápri­
lis elsejével megtörténnek. Az eddigi 
hírekből már nyilvánvaló, hogy a kor­
mány a kinevezéseknél még a látszatát 
is igyekezett elkerülni annak, mintha 

: az üresedésben lévő követségeket saját 
í hi veivel akarná betölteni. Az üresedés- 
j ben lévő legfontosabb diplomáciai poszt, 
i :: berlini követség élére véglegesen (i. 
1 Tasca professzort nevezi ki a kormány, 
aki a közgazdaságtan tanára a buka­

resti egyetemen. Ez a kinevezés egyes 
körökben nagy meglepetést keltett, 
mert Tasca, mint ismeretes, lorga pro­
fesszor pártjának egyik vezető tagja, 
aki a professzor külföldi utazásai alatt 
helyettesítette azt a pártvezér! székben. 
Tasca valóban aktiv tagja a i or gist a 
pártnak, azonban esztendők óta szim­
patizál a nemzeti parasztpárttal, mely­
nek ellenzéki manifesztációiban mind­
annyiszor részt vett.

Grigorcea volt 
bri'isszeli követség

budapesti
vezetését

követ a 
veszi át.

Életbiztosító Társaság
Alapittatott 1582. évben.

Központi vezérigazgatóság: WIEN
Romániai igazgatóság: Bucore§tí, Bolev. Elísabeta No. 10. 

Erdélyrészí Ellenőrző Iroda: ClffJ; Stf* NlCOÍdC lofgcl 16.
A társaság működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 
Egyptom, Franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, 
Magyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország,

Tunisz, Törökország.

A társaság fejlődését az utóbbi 20 évben a következő számok 
mutatják:

É v Biztosítási állomány Díjbevétel Biztonsági alapok

1913 K 224,887.549*— K 9,733.268*07 K« 60,502.808*81

1924 S 430,944.943*— S 27,541.688*77 S 53,051.954*77
1925 „ 655,028.355*— 37,693.246*18 v 77,037.672-54
1926 „ 1.079,703,694 — n 49,481.752.88 149,308.416.44
1927 „ 1.399,431.738*— » 63,691.607*36 w 192,368.487*51
1928 „ 1.787,935,715*- n 85,477.026.47 242,111.271-97

1929 év végével a biztosítási állomány
több mint két milliárd sohllllngat

tett ki.

A „Phönix"
az egyetlen biztositó intézet az egész világon, amely a Zsidó Nem­
zeti Alap (K. K. L.) jeruzsálemi főirodájával hús* országra kiter­

jedő hatállyal kedvezményes szerződéses viszonyban van.

Vezérügynökségek: Arad, Bra§ov, Bucuresti, Cíuj, Cérnául, Chisi­
nau, Media?, Oradea, Sätmar, Sibitt, Tärgu- 
Mure?, Timi?oara.

Gyermek, járadék és nyugdíjbiztosítás: Legmodernebb kombinációk és mél­
tányos díjtételek az életbiztosítás minden ágában. A vezérügynökségek díj­
talanul adnak pontos kalkulációt és mindennemű felvilágosítást bizto­

sítási ügyekben.

’ ide sajtóattasénak dr. Buteanu Aurél 
a beli!g y min isztériu m kabi net igazgató­
ját, a kolozsvári Patria volt felelős 
szerkesztőjét nevezte ki a kormány. I 
Carp meghatalmazott minisztert Ango-I 
rába helyezik át, mig Pelivan kor. I 
mánypárti képviselő, volt miniszter 5 
rigai követség élére kerül. Vasi le Stol­
en , a Rador távirati iroda főigazgató­
ja, volt külügyminiszteri tanácsos al 
tiranai követség vezetését veszi át.

E bét folyamán Maniu miniszterei-1 
nők és Mironeseu külügyminiszter dön­
teni fognak a többi üresedésben lévő] 
követségek betöltéséről is.

I és rá fog mutatni az averescanus kong- 
i resszuson elhangzott beszédek komoly - 
I t a lanságára. A lap szerint, Manoilescu 
1 fel fogja hívni a Parisban élő előkelő 
[ személyiséget arra, hogy ne üljön fel 
! ezeknek a hosszú ellenzéki sors kéísóg- 
j beeséséből fakadó megnyilatkozások- 
* nak.

FOggönyáket éa
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(volt Bánffy-utca)

~ SPORT
A kolozsvári bajnokság 

harmadik fordulója
Haggibbor—KAC bajnoki mérkőzés 

lesz ma délután
Idők változásának jele, hogy az a 

két egyesület, amelyek nemrégen izgal­
mas összecsapások keretében az elsőség 
kérdését vitatták el egymástól, most a 
bajnoki tabella második részén foglal­
nak helyet. A kolozsvári labdarngóbaj- 
nokság mérkőzései során ma délután 2 
órakor a Haggibbor és KAC csapatai 
mérik össze erejüket. Úgy a Haggib-- 
bor, mint a KAC sokat veszi tettek régi 
játékerejükből és távolról sem képvise­
li k azt a klasszist, amely még nem is 
olyan régen komoly és érdekfeszitő 
sporteseménnyé avatta a kék-fehérek 
és piros-fehérek találkozását. Valószínű 
azonban, hogy a ma délutáni mérkőzés 
etine!: ellenére is érdekes és változatos 
lesz és ha nívóban nem is, de izge [más­
ságban feltétlenül meg fogja ütni a 
hagyománvossá váit KAC—Haggibhor 
találkozások mértékét. .X mérkőzés ki­
menetele teljesen nyílt. Ezt követőleg 
a bajnokság második és harmadik he­
lyezettjei, a Románia és KMSC mér­
kőznek. Ezt a meccset, a pillanatnyilag 
jobb diszpozíció fogja eldönteni. Ameilv- 
nyiben a Romania győz, úgy megja­
vulnak esélyei a bajnokság elnyerésé- 
’•e, amelyet ellenkező esetben nem lehet 
az Universitateatól elvitatni. Délelőtt 
tíz órakor az Universitäten mérkőzik ;c 
reorganizált CFR-r el. Az egyetemi csa­
pat győzelme teljesen bizonyos. A mai 
i.utbailprogram egyébként a következő:

Reggel 8 órakor: Románia 11—KAC 
II. Biró Pop Valér, határhirók Toto- 
rean és Tamasdan.

Délelőtt I4» órakor: Universitäten—
( FR I. oszt. bajnoki, biró Mann Ká­
roly, határhirók Dől mean és Gál János.

Délután 2 órakor: KAC—Haggibbor 
I. oszt. bajnoki, hivő A. Muresan, ha­
tó vbivók Milivoi és Blaj.

Délután 4 órakor: Románia—KMSC 
1. oszt. bajnoki, bíró Czinezár. haíár- 
birók Siara és Grósz.

Turda. TSC—Imlustria Saruiéi. Fö­
vény i.

Uioara. Labor—TMTE. Bagyula.
Dej. CFR—Sparta. Lehőcz.
Itt említjük meg, hogy a kolozsvári 

bajnokságban az Universitäten vezet 
hét mérkőzésen szerzett 31 ponttal. Má­
sodik a KMSC (hat mérkőzés 10 pont), 
harmadik a Románia (hat mérkőzés 7 
l>ont), negyedik a Haggibbor (hét mér­
kőzés 5 pont). Az ötödik és hatodik he­
lyen a CFR és a KAC csapatai állnak.

Az északi labdarugó liga alakuló köz­
gyűlése. Ma délelőtt tiz órakor a Szö­
vetség Calea Victoriei 34. szám alatt’ 
helyiségében zajlik le az északi labda­
rugó liga alakuló közgyűlése, amelyen 
szavazati joggal résztvehetnek a szat­
mári. nagyváradi, marosvásárhelyi és 
tordai a 1 kerületekhez tartozó egyesüle­
tek.

■— ön gyilkosság egy párisi templom­
ban. Parisból jelentik: Saint Philippe 
du Ron le templomában tegnap egy fér­
fi revolverrel agyonlőtte magát. A 
templomot bezárták s csak megtisztító 
mise után nyitják meg újra.
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Uj Keletben

Megkezdődött a döntő küzdelem a kormány és a liberális párt között

Bratianu Vintila alkotmányellenesnek minősí­
tette a romániai posta koncesszionálását és 

kijelentette, hogy nem veti magát alá
a rendtörvénynek

A liberális párt vezére forradalommal fenyegette meg a nemzeti parasztpárti kormányt.
A kormány a kamara ma délutáni ülésén válasz olt a liberális párt határozataira

Madgearu pénzügy miniszter bejelentette a telefon koncesszioná- 
lásának lehetőségét és azzal fenyegette meg Bratianu Vintilát,

hogy bíróság elé állítja
Bueur esti-Bukarest. március 29. A 

'^ormány és az ellenzék között megin­
dult nagy küzdelem a mai nappal elér­
kezett teljes kifejezéséhez. Mania mi­
niszterelnök energikus és határozott be­
szedőre válaszul Bratianu Vintila ma 
délelőtt összehívta a liberális párt vég­
rehajtó bizottságát, és határozatot fo­
gadtatott el, amely szerint a liberálisok 
nem vetik magukat alá a rendtörvény 
intézkedéseinek, bratianu Vintila ezen­
kívül keresett és talált is magának egy 
újabb fegyvert a kormány elleni küz­
delemben : a romániai telefonhálózat 
bérbeadásának ügyét. A liberális párt 
vezére az ismert hazafias szólamokra 
való hivatkozással tiltakozott az ellen, 
hogy külföldi szakértők hozzák rendbe 
a siralmas állapotban lévő roma nini táv 
iró és telefonszolgálatot. Végül pedig 
korát meghazutoló lendülettel azt a

kérdést intézte híveihez, hajlandók-e a 
kormány elleni harcban forradalmi lé­
pésekig elmenni.

Madgearu pénzügyminiszter a kama­
ra ma délutáni ülésén drasztikus vá­
laszt adott a liberális párt értekezletén 
hozott határozatokra. Citátumokkal bi­
zonyította. hogy a liberálisok által leg­
utóbbi kormányzásuk alatt a parlament 
elé terjesztett büntető törvényjavaslat­
ban ugyanazok a szankciók szerepeltek, 
mint aminőket a kormány a rém beter­
jesztők ellen hozott törvényben ir elő 
azok ellen, akik aláássák az állam hite­
lét. A pénzügyminiszter végül megfe­
nyegette a liberális vezéreket, hogy tel­
jes szigorral fogja velük szemben is al­
kalmazni a tegnap megszavazott vend- 
törvényt.
Az eseményekről szóló tudósitása inkát 
alább adjuk:

Forradalmat hirdet Bratianu Vintila
Bucii resti Bukarest, március 29. A li­

berális párt végrehajtó bizottsága ma 
délelőtt ülést tartott. Az első szónok 
Dúca volt, aki szerint a kormány a 
kommunistákkal paktált volna. Ennek 
bizonyítására felolvasta egyik nagyvá­
radi magyar lap cikkét. Dúca azután 
szövőt ette, hogy a kormány tervbevette 
a telefon és a táviró koncesszionálását, 
holott ezt az alkotmány kifejezetten tilt 
ja. .javasolja, hogy az országban min­
denütt népgyüléseket tartson a párt e 
koncesszió megakadályozása végett.

Bratianu Vintila a következő felszó­
laló. Kifejti, hogy a kormány a Stan­
dard Electricité Com páninak tervezi 
bér beadni a romániai postát. A kor­
mány garanciát kért a végenstanácstól 
arra, hogy a szerződést a következő kor 
Hiányok is respektálni fogják. Ezzel 
szemben a posta koneesszionálása al­
kotmányellenes és sérti a román állam 
méltóságút. A liberális párt semmilyen 
körülmények között nem hajlandó egy 
ilyen szerződést respektálni.

Bratianu ezután a riasztó hirek ter­
jesztéséről szóló törvényre tért át, a 
mely szintén alkotmányellenes, ezért a 
liberálisok nem is fogják azt respektál­
ni és nem fognak e törvény előírásai­
nak engedelmeskedni.

Bratianu Vintila ezután patetikus 
hangon kérdi a jelenlévőktől:

— Akarnak-e minden eszközzel har- 
rolni a jelenlegi kormány ellen ?

Igen. igen! hangzott a válasz.
Még akkor is. ha forradalomba 

kell mennünk?
lelkendeztek a libe­

llát. A liberális párt vezérei beszélhet­
nek amit akarnak, mi könyörtelen szi­
gorral fogjuk alkamazni velük szemben 
a törvény szankcióit, ha magatartásuk 
ezt indokolttá teszik.

Alkotniánye!lenes e a rend­
törvény ?

Madgearu ezután vitába száll u libe­
rálisoknak azon áVitásával, amely sze­
rint a rémbirterjesztök elleni törvény 
alkotmányellenes volna. Idézi a liberá­
lis kormány által az 1927/28 parlamenti 
szesszióban a kamara elé terjesztett 
büntetőjogi re form ja vas)« i 50-ik para­

grafusát, amely drákói büntetésekkel 
sújtja a hamis hirek terjesztőit. A ja­
vaslat bűntetté minősíti át a hamis hir- 
terjesztést, ami eddig vétségnek volt 
kvalifikálva és az indokolásban kifejti, 
hogy a háború utáni esztendők válto­
zásai tették szükségessé ezeket az intéz­
kedéseket, Milyennek lehet kvalifikál­
ni a liberálisok eljárását, akik maguk 
terjesztenek be egy ilyen természetű 
javaslatot, hogy aztán bennünket egy 
ugyanolyan törvényért alkotmányelle­
nességgel vádoljanak meg. Ugyancsak 
a liberális reformjavaslat 150-ik para­
grafusa javasol szigorú szankciókat 
azok ellen, akik a törvények be nem 
tartására izgatják a lakosságot. Mi a 
liberális part ma délelőtti határozata, 
ha nem egy ilyen természetű izgatás: 
Ezeket a határozatokat csak azzal ma­
gyarázhatom meg, hogy a rendi örvény 
még nem lépett életbe. Próbálja meg a 
liberális párt a jövőhéten is elismétel­
ni ezeket a határozatokat, próbáljon 
tenni ilyen kijelentéseket és majd érez­
ni fogja saját bőrén a törvény szí go 
rát. Ugyanez szól természetesen a nép­
párt vezetőire is. Ennél a csoportnál 
nem kívánok most időzni, tarnál kevés-.
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zonyitéka annak, hogy mily fi
ség és zűrzavar lett urr á ebben

A liberálisok tiltakoznak a telefon és 
távíróhálózat koncesszión« 1 ása ellen és 
azt alkotmányellenesnek minősítik. Én 
ebben a pillanatban nem állíthatom a 
kamara előtt, hogy a kormány a par­
lament elé fog terjeszteni valamely ja­
vaslatot a telefon bérbeadásáról. A kor­
inán y már hónapok óta tanulmányozza 
a telefon- és távi rászolgáló t megjaví­
tásának különböző lehetőségeit és ta­
nulmányozza azokat a javaslatokat, 
amelyeket ezzel kapcsolatosan külföldi 
vállalatok tettek az államnak. Hogy a 
koncesszionálás alkotmányellenes vol­
na, arra csak annyit kívánok most 
megjegyezni, hogy a kommercializálási 
törvény szerint vasutat és postát spe­
ciális törvény alapján bérbe lehet adni. 
A liberálisok resztvettek e törvény vi­
tájánál, miért nem emeltek már annak­
idején szót ezen intézkedés alkotmány­
ellenessége miatt? Mindenütt a világon 
bérbe van adva részint a posta, részint 
a vasút, Angliában az egész vasúti há­
lózat magántársaságok kezén van. Ha 
a román posta reorganizálásának kér­
dését a kormány teljes komolysággal 
tanulmányozza és azt a megoldást fog­
ja választani, amely az ország érdekei­
nek leginkább megfelel.

Az ország nem fogja en­
gedni, hogy a liberálisok 
megszegjék a külfölddel 
szemben vállalt kötelezett­
ségeket

— És csak természe :< s, hogy ha egy 
alkotmányos kormány ciánja az eset­
leges koncessziószerződést, hogy azt az 
összes következő kormányoknak res­
pektálni kell. Mi nem ■<értünk a ré- 
genstanácstól garanciákat arra vonat­
kozólag, hogy az utánunk következő 
kormányok egy ilyen szerződést res­
pektáljanak. Nincs i» szükség rá, mert 
felelős kormány nem követheti eí azt 
a bűnt, hogy megszegje az államnak a 
külfölddel szemben kötött angajament- 
jeit. Az ország maga fogja felemelni 
szavát egy ilyen kísérlet ellen, annál is 
inkább, mert ez az ország éppen eleget 
szenvedett amiatt, hogy Bratianu Vin­
tila esztendőkön keresztül nem tartotta 
be a külfölddel szembeni kötelezettsé­
geinket.

— A liberális párt kommünikéje te­
hát egyike annak a sok eltévelyedés­
nek. aberrációnak, amelyeket -Bratianu 
Vintila hosszú politikai karríe-je alatt 
produkált. A liberális párt határozatai 
csak beteges agy koncepeió.iaibóí fa­
kadhatnak. A kormánynak minden oka 
megvan rá, hogy napirendre térjen fö­
löttük.

Miklós résiensherceg szerződéssel alkalmazott 
száz angol rendőrrel akarja a bukaresti

közlekedést szabályozni
Buck resti-B ukarest. 
j Kelet tudősi-tójátc

március 29. (Az 
L) Tegnapi szá­

munknál» beszámoltunk arról a különös 
autóincidensről, amely kedd este játszó­
dott le a fővárosban. Az incidenssel 
kapcsolatosan a „Lupta1" azt írja, hogy 
Miklós régenshereeg rendkívül elége­
detlen a bukaresti közlekedéssel. A her­
ceg szóban és Írásban is többizben ki­
fejezést adott ennek az elégedetlenségé­
nek ’így a kormány egyes tagjai, mint

a fővárosi közlekedésügyi szolgálat ve­
zetői előtt. A régenshereeg azt állítja, 
hogy a hatóságok erőfeszítése ellenére 
sem a közlekedési rendőrök nem isme­
rik a közlekedés szabályait, sem az au­
tók vezetői nem alkalmazkodnak azok­
hoz. A gyalogjárók közlekedése pedig 
egyenesen anarchisztikus. Mindezeken 
felül olyan szűk utcák vannak, amelyek 
valóságos ekvilibrisztikai műveleteket

követelnek meg a soff őrök tői.
A régenshereeg nemrégiben arra a 

megoldásra jutott, hogy a bukaresti 
közlekedés normalizálása érdekében, bi­
zonyos meghatározott időre száz angol 
közlekedésügyi rendőrt kell alkalmazni. 
A régenshereegnek ez a terve még nem 
került tárgyalás alá, de Miklós herceg 
úgy véli, hogy e nélkül nem kerülhetők 
ti az autóincidensek.

— igen. 
nüis párt

igen: 
hívei.

Az értekezlet végeztével a párt kom­
münikét adott ki, amelyben tiltakoznak 
:i telefon és távi ró koneesszionálása el- 
en, kijelentik, hogy a riasztó hírekről 

'•zóló törvénynek a párt nem veti ma- 
w»t alá, majd kijelentik, hogy a kor- 
man.v tetteiért nem tehető felelőssé a 
fegenstanács, vagy a korona, amely so­
rsom felelős.

Madgearu könyörtelen szi­
gorúságot hirdet az izga- 
tókkal szemben

A kamara ma délutáni ülésén Arte- 
mití Moldovan többségi képviselő kérdi 
j* kormányt, hogy milyen intézkedése­
it kiván foganatosítani a liberális 
}'ai" ma délelőtti értekezletén kiadott 
Kommünikével kapcsolatban. E felszó- 
, asm Madgearu pénzügyminiszter vá­
laszol,

ke \ liberális párt ina délelőtti érte­
kezletén kimondotta, hogy nem veti ma 

alá a rémbirterjesztök elleni tör- 
Xen-V intézkedéseinek. Bratianu Vintila 
('s«lódik, ha azt hiszi, hogy ilyen ter- 
ln'Kttetü kijelentésekkel megfélemlítheti 
j kormányt. És téved, ha azt gondolja, 
j.°5y az igazságszolgáltatási fórumokra 

yetl kommünikékkel hatást gyakorol-
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Weizmann hatalmas politikai expozéja a Jewish Agency konferenciáján

„Mint San Remo idejében most is
lünk a világ itélőszéke előtt4

Nem igaz, hogy a zsidó bevándorlás növelte volra az arab földnéiküli proletariátus számát.
A 160.000 palesztinaí zsidó csak előőrse egy tőmegbevándorlásnak

London, március 29. A Jewish Agency 
adminisztratív bizottságának tegnapi 
ülésén Félix M. Warburg elnök jelen­
tést tett a Palesztiné Emergency alap­
ról, amelynek javára rövid idő alatt 
2,600.000 dollár gyűlt össze. Az ameri­
kai zsidók ehhez az összeghez kereken 
2 milliót adtak. 1929 november 24-én 
jelentette Warburg — Washingtonban 
a Palesztina fejlődésében érdekelt ame­
rikai kereskedők konferenciát tartottak 
és Brandeis főbíró indítványára meg­
alakították a Business Corporation^ 
amely hivatva lesz Palesztina ke rés ke 
delmét felfrissíteni. Nagyon jól fejlő­
dik a Palestina Economic Corporation, 
amelyre a Joint Distribution Commitee 
rábízta összes invesztálásait. Az Eco­
nomic Corporation munkásháza kát fog 
építeni a kolóniákon és 100 ezer dollárt 
fog folyósítani a Halfa-kikötő építke­
zéséhez.

Közös akció a .Joiuttel
— Örömmel újságolhatom Önöknek, 

— folytatta Warburg — hogy a Joint 
és a Jewish Agency között az Egyesült- 
Államokban lefolytatandó közös- akció 
indul meg. Boldog vagyok, hogy más­
felől közölhetem Önökkel a jó hirt, 
mely szerint a véleménykülönbségek és 
félreértések a nagy cél érdekében mar 
tűnőben vannak és megtaláltuk az utat, 
amely jó és praktikus elvek alapján 
vezet céljaink felé.

Weizmann politikai expozéja
Ezután dr. Chaim Weizmann, a Je­

wish Agency elnöke jelentést tett a 
politikai helyzetről és többek között 
ezeket mondotta:

— Ma politikai ügyekről beszélni 
nem könnyű dolog, minthogy az 
augusztusi eseményekről szóló jelenté­
sek még nem kerültek nyilvánosságra. 
Reméltük, hogy az adminisztratív bi­
zottság ülésén már a jelentés birtoká­
ban leszünk, ez a reményünk azonban 
meghiúsult. A Jewish Agencyt meg­
alakulása óta a sorscsapások egész so­
rozata követte. Zürichi mindnyájan a 
legszebb reményekkel hagytuk el, nagy 
jövő elé néztünk és azt hittük, hogy 
munkánk tempója meg fog gyorsulni. 
Mint villám derűs égből, úgy csaptak 
le ránk a palesztinaí események: eze­
ket követte Louis Marschall halála, az­
után érezuünk kellett a világ minden 
országában a gazdasági összeomlásokat 
és ma lord Balfour halálát gyászoljuk. 
Kezdetben is éreztem, hogy az Agency 
az első évben súrlódásmentesen nem 
fogja tudni apparátusát működésbe 
hozni. Az Agency különböző világok­
ból való, különböző mentalitású embe­
rek együttes munkáját jelenteni. Ter­
mészetes, hogy idő kell, amig ezek az 
emberek megismerik egymást és amíg 
az együttműködés apparátusát megte­
remtik.

Aki húsz évvel ezelőtt ellátogatott 
Petach Tikwah vidékére, alkalmatlan 
nak tartotta az egész vidéket az emberi 
letelepedésre. De volt bennünk kezde­
ményezés. bátorság és volt pénz. Ezek­
kel be tudtuk bizonyítani a feltevések 
ellenkezőjét. Ha ma is azon a vélemé­
nyen vagyunk, hogy a régi arab mező- 
gazdasági metódusokat kell fentartani, 
ha azt hisszük, hogy a narancsligetek­
re alkalmas földeken kecskéket kell le­
geltetni, akkor persze nincs hely Pa­
lesztinában uj emberek számára De a 
szakértők megállapították, hogy Pa­
lesztina a mai állapotok mellett is 50 
ezer zsidó parasztcsaládot tud befogad­
ni. Kiszámították, hogy minden, a fal­
vakban letelepített családdal párhuza­
mosan ugyanannyi ember vándorolhat 
be a városokba. Eszerint van hely és 
van lehetőség egy nagy emigráció szá­
mára.

Az augusztusi események
Az augusztusi események legfőbb 

konzekvenciája, hogy a Tialfour-dekla- 
ráció és a Palesztina-kormány maga­
tartása ismét a világ itélőszéke elé ke­
rül. Nem tagadhatjuk: ma ismét abban 
a helyzetben vagyunk, amely sokban 
hasonlít Sanremóhoz. Sanremóban a 
nagyhatalmak előtt kellett ügyünket 
képviselnünk. Csakhogy egészen más 
idők jártak akkor! A világ felengedett 
és hatalmas ideák iránt fogékony volt. 
Az akkori világ megértéssel viseltetett 
a mi ügyünk iránt, amely erős víziót 
és nagy igazságérzetet követel. Ma 
ez a világ ismét befagyott. Nagy ideák

számára nincs hely a világon és ebből 
a szempontból tekintve, a mi helyze­
tünk sokkal súlyosabb, mint volt San- 
renaó idejében. Ám a pozitív oldalon 
vannak terményeink, amik felett nem 
rendelkeztünk Sanremo idején: telje- 
síi mén vek állanak rendelkezésre Pa­
lesztina ben. A zsidó nép megmutatta, 
hogy a Baliour-deklarációt komolyan 
veszi. A nagy müvet 1920-ban kezdtük, 
olyan időben, amikor a Kelet nagy 
zsidó közösségei Oroszországban és 
Lengyelországban elmerülőben voltak. 
Mégis hatalmas teljesítményeket hoz­
tunk létre és ezek minden más érvnél 
többet beszélnek.

Nem akarjuk elzavarni az 
arabokat

Nem szabad figyelmen kívül hagy­
nunk. hogy most ismét a világgal _ ál­
lunk szemben. Fájdalom, a mai világ 
nem törődik az igazsággal, inkább ma­
teriális. földrajzi és néprajzi argumen­
tumokat követel és nekünk ezekkel kell 
foglalkozni. Mélységes hitem és meg­
győződésem, hogy a Jewish Agency ad­
minisztratív bizottsága, amely a világ 
ös-zes nagy zsidó köziileteit kén viseli, 
ünnepélyesen kijelentheti: jogunk van 
egy közjogilag elismert Palesztinára, 
ugyanolyan jogunk, mint azoknak, akik 
már Palesztinában élnek. Nem akarjuk 
cím-várni az arabokat, mi ezt sohasem 
eselekedtiik. Az sem igaz, hogy a zsidók 
a földnéiküli proletárok számát növel­

ték. A 70S arab család, amely a zsidó 
kolonizáció következtében elhagyta a 
földjeit, kilencven százalékban sokka! 
jobb helyzetben van, mini azelőtt. Kö 
vetetjük, hogy a brit kormány a zsitlón­
kul szemben vállalt kötelezettségeinek 
mandátum szelleme és szövege érteimé­
ben tegyen eleget. A mi számunkra a 
160 ezer zsidó, aki Palesztinában él, még 
nem végcél. Ez a 160 ezer zsidó csak
előőrse a nagy tömegeknek, amelyek
ma Keleteurópában nyomorban és szv 
jelszórodottan élnek. Nem szűkítheti ihí 
meg a nemzeti otthont és nem akarunk 
a történelem itélőszéke előtt gyáváknak 
feltűnni. Tudjuk, hogy nehéz idők elé 
megyünk, de ezek az idők nem lesznek 
söiétebbek, mint történelmünk egyéb 
periódusai. A szenvedések iskoláját kell 
végigjárnunk. Brandeis főbíróval sok 
tekintetben nem vagyok egy vélemé­
nyen és gyakran kellett viaskodnunk 
egymással. De egy tekintetben igazat 
adok neki: minden további politikai ak­
ciót komoly, praktikus munka kell, 
hogy előzze meg Palesztinában. Megint 
csak ott állunk, hogy egyik kezünkkel 
építünk, a másik kezünkkel védelmez­
zük családunkat, munkánk gyümölcsét, 
becsületünket és méltóságunkat. De Is­
ién segítségével ezt is végre fogjuk haj­
tani !

A nagyhatású beszéd után jelentést 
tett a Zürichben már elfogadott költ 
ség vetésről.

A budapesti Nagykörút és Rákóczi-ut sar­
kán kigyulladt egy nagy bérpalota kupolája

A tüzet eloltották, de három munkás áldozatul esett
Budapest, március 29. Tizenegy óra 

tájban a Rákóczi-ut és a Nagykőr-ut 
keresztezésénél az egyik bérház kupolá­
ja kigyuladt. A villamos és a kocsifor­
galmat azonnal beszüntették s a tűzol­
tók nagy apparátussal vonultak ki a 
tűzhöz. A tűzoltók egy órai oltási mun­
ka után végeztek a tűzzel. A ház padlá­
sának átkutatása alkalmával a tűzoltók 
három eszméletlen munkást találtak, 
akik égési sebeket és füstmérgezést kap 
tak. A mentők azonnal leszállították az 
eszméletlen munkásokat a szabad leve­

gőre, de sikertelenül alkalmaztak élesz­
tős! kísérleteket, mind a három munkás 
kiszenvedett. A tűz három áldozata: 
Szollal* János és Német István, szerelők 
valamint Udvary László segédmunkás, 
akik mint a Neon fényreklámvállalat 
alkalmazottai uj fényreklám elhelyezé­
sén dolgoztak a kupola padlásán, ami­
kor a tűz keletkezett. A hatósági vizs­
gálat még nem állapította meg a tűz 
okát. Másfél órás szünet után az utca 
forgalmát ismét szabaddá tették.

Wewyork, március 29. Az Európa 
óriás gőzös ma éjjel elhagyta a Prob­
léma-dokkot és megkezdte visszatérő 
útját Amerikából.

A gőzös rekordjával kapcsolatban az 
amerikai sajtóban olyan hírek kerültek 
forgalomba, hogy az Európának kisebb 
távolságot kellett megtennie, mint an­
nak idején a Bremennek, mert az Am- 
broisé viíágitóhajó megváltoztatta he­
lyét. E híreszteléssel ellentétben ame­
rikai hivatalos körökben megállapítják, 
hogy az Ambroise dél felé tolódott el s 
igy az Európának még hosszabb utvo-
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Berlin, március 29. Brüning dr. de- 
zignáit miniszterelnök a délután és az 
este folyamán a pártvezérekkel és a 
Müller-kormány polgári pártokhoz tar­
tozó minisztereivel folytatott tárgyalá­
sokat. Különös érdeklődéssel fogadták 
politikai körökben a német nemzeti párt 
bóí disszidáltak vezérével, Treviranus-

modelfel szenzációsak
Mielőtt írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kérje ezen gép vételkényszemélküli bemu­
tatását — Royal nagy gép 92 betűvel. — Royal Portable 88 betűvel Minden nagyobb város­
án képviselve. Ve zérkepviselet f Goldstein, Oradea, Str. Avram Janen 5, Teletem 2—97 ezám
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Berlin, március 29. Brüning pártközi 

tanácskozásai még nem nyertek befeje­
zést. Politikai körökben azt hiszik, hogy 
Brüning kormányában három ceutnmi- 
párii, két német néppárti, egy bajor nép 
párti, egy demokrata, egy gazdasági 
párti, egy keresztény nemzeti munkakö­
zösségi és egy pártonkivüli miniszter 
fog helyet foglalni.

Megtartják tárcáikat Curtius, Mol­
den baue r. Crooner. Dietrich, mig bel­
ügyminiszter Wirth volt kancellár lesz 
és közlekedésügyi miniszter Trevira mis.

A legnagyobb érdeklődéssel azok felé 
a tárgyalások leié fordulnak, amelyeket 
Brüning Schi elével, a német nemzeti 
párt gazdaszövetségének fejével folytat, 
akit közélelmezési miniszterének igyek­
szik megnyerni. Hir szerint Schiele haj 
land ónak nyilatkozott a kormányban 
való részvételre, noha a német nemzeti 
párt ezt neki eltiltotta.

Berlin, március 29. Brüning még n un 
alakított kormányt.

A déli lapok szerint Brüning távolab­
bi célja az, hogy a pénzügyi törvénye­
ket a birodalmi alkotmányban ínegen 
gedetí szükség paragrafussal lépteti 
életbe s azután hosszabb időtartamra 
elnapol tatja a birodalmi gyűlést. Ha ez 
idő alatt a parlamenti helyzetben ja 
vulás nem állana be s a kormányzás a 
parlamenttel még mindig nehézségekbe 
ütköznék valószín ideg fel fogják oszlat 
ni a birodalmi gyűlést és uj választáso­
kat írnak ki.

Az „Európa“ óriásgőzös ma éjjel elhagyta
a new-yorki kikötőt

Valószínű, hogy a hajó keleti irányban már nagyobb rekordra lesz képes

nos bw

nalat kellett megtennie, mint a Bremen
nek. amig a hajót elérte. Az útvonal 
leint nem rüvidebb, hanem ellenkezőleg 
növekedett.

Amerikában óriási érdeklődéssel vár 
jók az Európáról érkező szikratávirato­
kat.

Netryork, máre. 29. Az Európa óriás­
gőzös visszatérő utjának kimentele 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek. Va­
lószínű, hogy a hajó keleti irányban 
nagyobb rekordteljesitményre lesz ké­
pes.

Húsvéti fűszerárut és italokat legelőnyö­
sebben vásárolhat

SPÉTER MÓZESNÉL
Plata M. Yiteazul (v. Széchenyi-tér) 12.
Villanyeröre berendezett kávépergelő és 

daráló

Brüningnek még nem sikerük megalakí­
tania az uj német kormányt

A német nemzeti párt egyik d'sszidense is valószínűleg helyet kap a 
kormányban. Brüning hosszabb időre elakarja napolMni a parlamentet

(UNIVERSAL)'
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«pl 'és Schiele német nemzetipárti poli­
tikussal folytatott megbeszéléseit. A 
német nemzetipárti parlamenti frakció 
egyébként ma esti ülésén újra leszögez­
te, hogy vsak a birodalmi gyűlés fel­
oszlatásában látja a válságból kivezető 
utat s nem engedi meg Sehielenek. hogy 
a Erii ning-kormány ban helyet foglal-

bebizonyithetv 
lag a vezető vi­
lágmárka H- 
nőségileg fent­
ien megbízható 
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Hotel Luvru
Bucuregti, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől 
feljebb. Hónapos szobák nagyon 
olcsó árban. Utazó urak kedvez­

ményben részesülnek.
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H. G. Wells: VILÁGSZÖVETSÉGET!
A szuverén államiság csődje — Ä háborút nem le­
het határok közé szorítani — A világbéke ábécéjeMit jelent 

a lefegyverzési komédia!
Megérdemli a fáradtságot, hogy gon 

(lóhátainkat egy kis időre elfordítsuk 
azoknak a békecsinálókna k egyre nö­
vekvő csapatától és szorgos tevés-ve- 
vésétől, akik manapság oly nagy szere­
pet játszanak. Szenteljünk inkább né­
hány cikket a béke biztosítása elemi kö­
veteléseinek. Ha a béke alapköveteimé- 

j üveire térünk vissza, akkor talán rá- 
I bukkanunk annak a gyanúnak is a ma­

gyarázatára, hogy mindezek az angyali 
törekvések haszontalanságra vannak 
kárhoztatva. Ez érzés természetesen a 
mi alapvető helyeslésünket is elhomá­
lyosítja. . .

Mi jellemzi korunkat? Az elterjedési 
lehetőség hatalmas fokozása és az em­
beri cselékvés nagy átütő ereje. Húsz 
nap alatt körülrepülhetjük a földet, hét 
veu kilométer távolságról atomokká 
zúzhatunk egy embert és láthatjuk né- 
nikénket, aki az antipóduson lakik, sőt 
mulathatunk is vele. Táplálékunkat a 
világ minden tájáról szállítják — de 
nem akarom folytatni ezt a bámulatra- 
méltó sorozatot, mert hiszen mindenki 
tisztában van vele.

És még mindig kis, szorosan összezsú­
folt független országocskákban élünk,
amelyeket határok zárnak be, olyan ha 
tárok, amelyeket régen az emberi erő­
nek mai nagy kiható rádiusza előtt al- 
lapitottak meg.

Az államok megfullasztanak bennün­
ket kicsinyes civakodásaikkal. Görcsö­
sen ragaszkodnak a függetlenség és há­
ború régi hagyományaihoz. És eköz­
ben a háború mérete hihetetlenül nagy­
ra nőtt. A múltak „kis háborúja“ ke­
mény és kegyetlen volt, de nem zúzta 
össze és zavarta meg az emberi társa­
dalmat. A modern háború pedig való­
színűleg ehhez az eredményhez vezet.

Mit tegyünk ez ellen?
A probléma magva.

Az egész emberi értelem azt feleli rá, 
hogy a régi, elaggott határokat, elag­
gott szuverénitási jogainkkal együtt el 
kell vetnünk, hogy ki kell küszöböl­
nünk értelmi és érzelmi világunkból, 
mint ahogy a gyermekkor ruháit levet­
jük és eldobjuk, ha megnőttünk. Ez vol­
na a feladatunk és bizonyára ez a szük­
séges orvosság is. Be éppen ez az, amit 
ezidőszerint nem cselekszünk. Félelme­
tesen józan okokból. Mert nem tudjuk, 
hogy miképpen hajtsuk ezt végre, mert 
a politikának és az államférfiaknak egy 
uj irányát követelné meg. Nincsen koz­
mopolita államférfin, nincsen kozmo­
polita állammüvészet! Ez a probléma 
magva. Nincsen nemzetközi államtudo- 
mánv, amely éppen olyan igaz volna 
Kínában, mint Peruban. Az orvosok és 
mérnökök tudománya nemzetközi, — sőt 
az ipar és pénzügy is „quasi“ — kozmo­
polita. Be az államférfinak a túlhala­
dott és alkalmatlan politikai rendszer 
hagyományai szolgájának kell lennie,

■ agy legalább is annak kell feltüntetnie 
magát. Mindig az ország szerinti, amely 
'ez tartozik, igy Anglia, i ranciaor- 
zág, vagy bármelyik más államközös­
ig szolgájának. Nemzetiség és hazai i- 
ág nélkül nem lehetne államférfi. 
Ízért meg kell kerülnie a bennünket főj 

' ogató főproblémát: a régi szuverén al- 
amformák megszüntetését.

Leszerelési komédia. 
Ezt nevezik gyakorlati politikának! 

Es éppen most, a flottaleszerelés tenge­
ri kígyóként húzódó vitájának időpont­
ján! Amikor arról van szó, hogy het­
ven cirkáló helyett mar csak öt ven. Mi­
csoda haladás!

Ezután egy huszonötezer tonnás hadi­
hajónál nagyobb senkit se lőhet agyon, 
nem zúzhat pozdorjává, nem gyilkolhat 
atomokká és nem fullaszthat meg. Gr ni­
si eredmény! És háromszáz lábnál hosz- 
szabb tengeralattjáró hajó ezentúl nem 
repíthet a levegőbe, nem robbanthat le 
egyetlen hadihajót sem! Ez az emberi­
ség uj Magna Charta-ja. Az történt, 
hogy minden a régiben maradt es a 
messzeségből Nobeldij hárfahang es he- 
kepálma integet. . . ,

Az ilyenfajta leszerelés legjobb eset­
ben azt az eredményt érheti el, hogy 
csökkenti azoknak az embereknek a sza­
mát, akik társadalmi, kereskedelmi, 
vagy hivatásbeli okoknál fogva keres­
ni akarnak a háborún. Ez tálán egy 
hasznos lépcsőfoka a tényleges haladná­
nak. Be vizsgáljuk meg. az egesz kér­
dést az egészséges emberi értelem szem­
pontjából. Ez alapon például AngJia- 

első lépése a becsületesen vett le:

alapról tekintve, az volna, hogy a ki­
rály nem venne magára egyenruhát és 
megszüntetné a katonai iskolákat. Egy 
békekonferencia elhatározná, hogy nyíl 
vános állást és hivatalos tisztséget be­
töltő férfiak nem járhatnak aranypa- 
szomántosan, sujtásosan, nem vehetnek 
fel sarkantyút, tollakat és hogy eráris 
gombok megtakarításán minden ország 
évenként ennyi és ennyi milliót szaba­
díthatna fel. Már ezzel is közelebb érné­
nek a háború valódi gyökeréhez. Ez 
még nem volna világbéke, de mégis ha­
ladást jelentene a világbéke gondolata 
felé.

A takarodókat is meg lehetne szün­
tetni.

A béke igazi útja.
Be nem akarok bőbeszédűvé válni a 

leszerelés jó oldalainak vázolásában. A 
leszerelésnek kevés jó oldala van. Nagy 
részt látszólagos viaskodás folyik körü­
lötte. A szakemberek egymással hátrá­
nyok kiküszöböléséért és régi berendez­
kedések feláldozásáért hadakoznak és 
titokban mind arra törekszik, hogy ed­
dig még felhasználatlan területeken és 
vágányokon nyerjen teret. A nagy ha­
dihaj ótipus túlélte magát és helyét a 
cirkáló foglalta el. Ez magyarázza meg 
azt a nemeslelkü ajánlatot, hogy a csa­
tahaj ótipust egyáltalában szüntessék be

Ez éppen olyan, mintha a betörő köte­
lezné magát, hogy betörése idejére le­
mond a pika és páncél használatúról. 
Csak egy kis revolvert kér, hogy más 
betörők ellen, akik talán rosszindulat­
tal vannak iránta, védekezhessék. Az 
ilyen leszerelésre hajlandó! Egész rak­
tárakat töltünk meg mérges gázokkal, 
megígérjük, hogy nem használjuk azo­
kat — de a leszerelési konferencián ki­
mondják azt is, hogy a légi és szárazföl­
di hadieszközökről nem tárgyalnak.

Ez a leszerelési játék nem lelkesít en­
gem. Nem hiszem, hogy ez a béke útja. 
Nem is hiszek az egy begy ült társaság 
őszinteségében. Hogy a háború megszün 
jék, annak egyedüli módja az, hogy ki­
irtsák valódi okát: szüntessék meg a 
szuverénül független államok régi el­
aggott formáját.

A béke egyetlen lehetséges útja a vi­
lágszövetség.

Á megoldás.
Ha a nagyhatalmak egyetlen szövet­

ségbe tömörülnek és ha a szövetségi kor 
mány erősen nyeregben ül, egészen 
mindegy, hogy a tengereken hadihajók 
nyüzsögnek, hogy az egész emberiség 
egyenruhába van bujtatva és idejét sza- 
lutálással tölti el. Nincs ellenség, akit le 
kellene győzni, ha csak nem találjuk 
meg az összeköttetést a holddal, vagy
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a Marssal.
Be ha ehelyett Nagy-Británniát, Fraü 

ciaországot, Németországot, az Egye­
sült' Államokat és Oroszországot mai 
szabad szuverén és független helyzetük­
ben egymás vetélytársaként meghagy­
ják, akkor éppen olyan biztos az uj vi­
lágháború, amely még borzalmasabb 
lesz a réginél, mint ahogy a nap min­
den este lenyugszik.

Egy leszerelésecske, bizonyos fegy­
vernemek és hadieszközök kiküszöbölése 
és csökkentése csak azt eredményezheti, 
hogy a háború kezdete nem lesz olyan 
félelmetes és könnyebbé válik. A mo­
dern háborúnak megváltozhatatlan lo­
gikai törvényei vannak.

Lehetetlen egy háborút határok közé 
szorítani, lokalizálni. A háború, mint 
kis részlet kezdődhetik meg, de mielőtt 
befejeződik, lángja átcsap a határokon 
és elharapózik az egész világon. A lon­
doni leszerelési konferencia azt bizo­
nyltja, hogy az 1918-as fegyverszünet 
óta semmi sem történt, ami kiküszöböl­
hetné az uj világháború veszedelmét, 
senki sem tett egyetlen lépést sem a 
valódi béke felé. Az urak csak akörül 
zsonglőrösködtek, hogy a legközelebbi 
világháborút minél jobb pozícióban 
kezdhessék meg.

Lemondott Európa legrégibb kormánya
A lemondott Cosgrave kormány 1923 óta vezette az ügyeket Szerdán választja meg az uj elnököt az ir parlament

London, március 29. Az ir szabad ál­
lam kormánya beadta lemondását. Cos­
grave lemondott ir kormánya 1923 óta 
vezette a szabad állam ügyeit s igy 
Európa legrégibb kormánya volt.

Az ir parlament szerdán választja 
meg az uj kormányelnököt. A republi­
kánus párt a jelenleg Amerikában tar-

1 tózkodó Be Valerat akarja miniszter; 
elnöknek választani, aki az amerikai 
újságírók előtt tett nyilatkozatában ki­
jelentette, hogy megválasztása _ esetén 
elfogadja a miniszterelnöki méltóságot 
és tisztán republikánusokból álló kor­
mányt alakit. Ir politikai körökben

nem tartják valószínűnek, hogy a re­
publikánusok terve sikerüljön. A mun­
káspárt ugyanis 0‘Connelt, az eddigi 
kormány pártja pedig a lemondott 
Cos gr a vet jelölik miniszterelnökenk s 
igy a republikánusok jelöltje többség­
re néni számíthat.

választottak meg primárnak 
regáti városban

Csak május végén alakulhat meg a kolozsvári tanács a mandátumok elosztását megtámadó koníesztáció miati

Zsidó - asszonyt
egy

Bucuresti-Bukarest, március 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Megírtuk, hogy 
a kolozsvári városi tanácsválasztasok 
nyomán a karteliben levő partok elha­
tározták, hogy megkontestáíják a man­
dátumok elosztásának módját. A ko­
lozsvári választási bizottság ugyanis 
tiz mandátumot juttatott a huszonkét

százalékot elért cuzista blokknak, ezzel 
: szemben a kartell ben lévő pártok azt 
! állítják, hogy a szavazatok arányához 
' mérten csak kilenc hely jár a cuzista 
j blokknak. Az uj közigazgatási törvény 
I értelmében a kontestácio sorsa fölött a 
! tartományi igazgatóságok mellé beosz- 
! tott úgynevezett revíziós bizottságok 
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Egy darab történelem — egy pezsgővérü és elmés szépasszony merész .

vallomásaiban. - ...

Abel Hormonig r.7*CJ;
Egy dédanya vallomásai
most jelent meg Dante-kiadásban

döntenek. Minthogy az elmúlt yálasztá 
sok következtében számos petíció tör­
tént és a revíziós bizottságok túl van­
nak halmozva munkával, valószínű, 
hogy a kolozsvári mandtáumok fölött 
csak május havában fognak dönteni. 
Addig a jelenlegi interimáris bizottság 

; vezeti a város ügyeit. Az uj városi ta­
nács megalakulására május hó vége 
előtt aligha fog sor kerülni.

( A városi tanácsválasztások ellen be- 
I adott kontestációk közül egyet már el 

is fogadtak. A beszarábiai tartományi 
igazgatóság mellett működő revíziós 
bizottság elfogadta azt a petíciót, ame­
lyet Anibal Teodorescu, a liberális párt 
listavezetője nyújtott be a kisenevi vá­
lasztási eredmények ellen. Teodorescu 
listáját alaki okokból visszautasították 
és igy a liberálisok nem vettek. részt a 
kisenevi választásokban. A revíziós bi­
zottság arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a liberális lista visszautasí­
tása nem volt indokolt. Kisenevben, 
mint ismeretes, a kormánypárt listája 
győzött, de az önálló zsidó listán is 11 
jelölt került be a városi tanácsba.

A targovistemegyei Cobia nagyköz­
ségben tegnap installálták az ország 
harmadik női primárját a vármegyei 
prefektus, a kormánypárti parlamente­
rek és a megyei tanács összes tagjai­
nak jelenlétében. Talán a véletlen hoz­
ta úgy magával, hogy a harmadik női 
primőr zsidó asszony lett. Cobia község 
ugyanis Maria Eisenberg asszonyt, egy 
községbeli nagybirtokos feleségét vá­
lasztotta meg polgármesternőjének.

M *■t? 'mi

Fűzve Lei 153.—, félkőrkőüsben 
Lei 240.— minden könyvárusnál

— Összeomlott Bordeaux környékén 
egy konzervgyár, melynek alapjait a 
Garonne áradása lazította meg. Bor­
deaux bél jelentik: Tegnap délután egy 
gyümölcskonzervgyár főépülete beom­
lott és hét embert súlyosan, sok mást 
könnyebben megsebesített. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a baleset okát az épü­
let alapjainak meglazulásában kell ke: 
resni, amit a Garonne pár hét előtti 
áradása idézett elő.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
Megkezdte működését a hátszegi 

JVizo. Többszöri előkészítés után maré. 
4-én alakult meg végleges tormájában 
a hátszegi zsidó nők Wizo-egyesülete. 
A megalakulás munkájában részt vett 
dr. Ábrahám Józset'né. a petrozsényi 
Wizo-körzet elnöknője is, aki lelkes pro
pagaiulajava! varos minden számot­
tevő zsidó asszonyát megnyerte a Wizo- 
munkának. Az egyesület elnöke Ábra 
hám Józsefué, a!elnöke dr. Grauer Ber- 
nátné, titkára özv. Schindler Gyű Iá né 
lett. A csoport már meg is kezdte mű­
ködését, amely a legszebb reményekre 
jogosít fel- Március 22-én a Nőegylettel 
karöltve a Wizo nagyszabású bált ren­
dezett, mely nagyon jól sikerült.

Megalakult a Jeivish Agency Dicső- 
szcntmártonbun. \ asarnap Dicsöszent- 
mártonban a Rössler-szálló éttermében 
a dicsőszentmártoni zsidóság nagy ér­
deklődésé mellett, az idei Keren Hajje- 
szod-kampá 11 y megnyi tá sa képen, za j lőtt 
le a Keren Hajjeszód-miting. Dr. Erdős 
Izor bevezető szavai után dr. Szőnyi 
Géza, a központ kiküldöttje, mintegy 
másfélórás előadásban ismertette a zsi­
dóság sorsának és Palesztina felépíté­
sének összefüggését. A mély hutást tett 
előadás után a jelenvoltak elhatározták, 
hogy a Jewish Agency célkitűzéseit 
magukévá téve, részt vesznek a Palesz- 
tina-munkában és megválasztottak a 
d i csősze ntmá rí on i Jewish Agency bi­
zottságot. A bizottság diszelnökei dr. 
Krausz József főrabbi és Révész Mór 
bankigazgató, elnök dr. Erdős Izor. al- 
einökök Benjámin Marton, Koppel Ede, 
Rosenfeld Henrik és Schwartz Zsig- 
mond. Főtitkár dr. Benjámin Sándor. 
A vezetőség tagjai ezenkívül Kasztner 
Endre, Mózes Sándor, Frank Géza, Mar 
kovits Aladár, valamint a Nőegylet, az 
Aviva és az ifjúsági egyesületek min­
denkori elnökei. A miting kapcsán dr. 
Szőnyi Géza lefolytatta a Keren Hajje- 
szod-akcióf. amely a nagyon súlyos hely­
zet dacára is. kedvező eredménnyel 
végződött. . amennyiben majdnem a ta­
valyi összeget sikerült összegyűjteni.
Különöse

raliáni tanár mélyenszántó előadást tar­
tott Trumpeldorról, akinek tetteit és a 
zsidóság iránt érzett szeretétét minta­
képül állította oda az ifjúságnak. Taub 
tanár előadását, melyet a legnagyobb 
siker jegyében tartott meg, szűnni nem

akaró tapssal fogadta az egybegyült 
közönség. Schön Kató Trumpeldor-vei - 
seket szavalt nagy hatással. ..z ünne­
pélyt Stern Henrik vezetése alatt ajm 
kitűnő somér-énekkar több heoer dallal 
zárta be.

A Sklarek-botrányhoz hasonló újabb 
nagy panamát löplGztök 1© isorlixibon

Berlin, március 29. Berlinben újabb 
nagy pénzügyi botrányt lelepleztek le. 
mely sok tekintetben a hírhedt Sklarek 
botrányra emlékeztet. A botrány köz­
pontjába Berlin varosának telekügyi 
hivatala került. Több tisztviselő ügynö­
kökkel összejátszva sikkasztásokat kö­

vetett el és telkekkel púimmá zott.
Busch városi tanácsoson kívül a Be 

r öli na közvetítő iroda vezetője, Golde 
is súlyosan kompromittálta magát a 
panamában. A pártok emberei közül is 
többen részesei a panamának.

HÁZIASSZONYOM.
nincs széngáz, piszik, ellenben 
van egészség, kényelem, ha 
villanyos rezsót, főzőedényt, va­
salót azonnal, még husvét előtt 

olcsón az

Electricánál
(Kossuth-u. 1.) vásárol.

n örvendetes, hogy az adomá­
nyozók sorában sok olyan névvel talál­
kozunk, akik eddig távolállottak a 
Palesztina-nmnka támogatásától. Az 
akció sikerét támogatásukkal Benjámin 
Márton, dr. Benjámin Sándor és Mar- 
kovits Aladár urak nagyban előmozdi- 
tották. Az uj vezetőség névsora garan­
cia arra, hogy Dicsőszeutmártoriban a 
Palesztina-munka, ha a gazdasági vi­
szonyok megjavulnak, örvendetes fejlő­
désnek néz elébe.

Zsidó közélet Temesváron. Az elmúlt 
szombaton este rendezte meg a Zs. N. 
Sz. temesvári helyicsoportja a Vigadó 
összes termeiben hagyományos puriini 
kék-fehér bálját. A táncmulatságot he­
tekig tartó előkészületek előzték meg s 
igy érthető is, hogy az eddigi temesvári 
zsidó rendezvények között ez a bál sike­
rült a legjobban. A bál folyamán most 
is megjelent a szokásos évi „Purimi Új­
ság“. mely különben az estély nagy ese­
ménye volt. A jól sikerült jelmezverse­
nyen a sok pályázó közül Sólymos Erzsi 
az első és Stein Magda a második dijat 
vitte el. A kifogástalan rendezés élén 
Reitter Ernő, Stern Henrik és Hornung 
Sándor szereztek maguknak elévülhető! 
len érdemeket. — A temesvári WIZO 
vasárnapi purim-délutánja is a legna­
gyobb siker jegyében zajlott le. Az ün­
nepélyt dr. Both Dezső né, a WIZO or­
szágos elnökének lendületes megnyitója 
vezette be. Nordmann Trude a Bibliából 
olvasott fel részleteket komoly hozzáér­
téssel. Dr. Papp illés tanár lépett elő 
ezután, aki több mint másfél órán ke­
resztül méltatta a zsidó nő szerepét a 
zsidó otthon építésében. Külön atrak- 
ciója volt ennek a délutánnak a kis, 
alig (1 éves Láng stein Zsuzsi monológja, 
aki Eszter könyvéből adott elő részlete­
ket humoros formában. A kis hatéves 
művésznő előadását a közönség hosszan 
tartó tapssal honorálta. — itt említjük 
meg a temesvári som érok Trumpeldor- 
ünnepél vét is, melynek keretében a 
nagy nemzeti zsidó hősnek adózott ke­
gyelettel a helybeli zsidóig. Taub Áh-

Húsvéti
fűszer árak, úgyszintén narancs és 
citrom a Iegjutányosabb árban 

kapható

Katz és Bernát-cégnéi
CLUJ, Plata M. Viteazul 22.

Telefon 3-97

Leány- és rabszolga-kereskedés 
miatt letartóztatták a brazíliai 

hedügyminísziterium osztály­
főnökét

Buenos Aires, március 29. Domiugues 
Hu ortest, a brazíliai hadügyminiszté­
rium osztályfőnökét a rendőrség ma reg 
gél letartóztatta, mert kiderült, hogy 
leány- és rabszolga kereskedelemmel log 
lalkózott rendszeresen.

Nappal az elegáns arisztokrata un 
életet élte, éjjel különböző bandákkal 
tartott összeköttetést és azoknak leá­
nyokat és rabszolganőket adott el. Az 
egyik fiatal leány különösen megnyerte

tetszését és azt magánál tartotta. Ez a 
leány a napokban az osztályfőnök szek­
rényébe rejtőzött és kihallgatta bűntár­
saival folytatott beszélgetését. Azonnal 
följelentette a rendőrségen.

A rendőrség megindította a nyomo­
zást, melynek során kiderült, hogy a 
hadügyminisztérium több titkos iratai 
is eladta az osztályfőnök. Letartózta­
tása országszerte nagy feltűnést keltett.

Bőrkötésű jegyzőkönyvével és kifogástalan 
angolságával 30.000 korona erejéig csapta 
be apozsonyicégeket egy romániai szélhámos

A neveletlen vezérkép viselő és a hiszékeny főnök 
Amerikába vitorlázik a tettes

dzte kifogástalan angolsággal.
Olyan biztos és imponáló volt a fel­

lépése, hogy a főnökök a legnagyobb re­
verendával fogadták és csak kevesen 
vették észre, hogy az előkelő idegen 
kissé túlságosan mohón nyúl az elébe 
tett szivarok után és hogy a szivar vé­
gét disztingvált angolhoz nem egészen 
illő módon, a fogával harapja le és. a 
szivarvéget egyszerűen a földre dobja.

Ezt a kis neveletlenséget azonban an­
nál is inkább szívesebben elnézték neki, 
mivel Mr. Longsham — saját állítása 
szerint — a legnagyobb skót textilcégek 
egyikének vezér ügynöke volt s kizáró­
lag azért jött, hogy nevetségesen olcsó 
áron nagyobb tétel eredeti angol tweed 
és homespun szövetet adjon el a pozso-

Pozsony, március 29. A tavaszi sze­
zon kezdetével a pozsonyi kereskedők 
legnagyobb része nagyobbáranyu bevá­
sárlásokat szokott eszközölni, elsősor­
ban a divatárukéréskedők. akik minden 
eg vés szezon alkalmával kénytelenek 
raktárukat felfrissíteni. Tekintettel 
arra, hogy ebben az évben férfianyag­
ban főleg az angol szövet a divatos, 
nagy volt a kereslet az eredeti angol 
szövetekben, amelyek tudvalevőleg nem 
tartoznak a legolcsóbb árucikkek közé. 
Éppen ezért a szövetkereskedők mind­
egyike igyekezett lehetőleg olcsó be­
vásárlási forrást felfedezni, hogy a 
konkurrenc iánál alacsonyabb arakon 
adhassa tovább az árut. Ezt használta 
ki egy üzleti viszonyokkal nyilván is­
merős ravasz szélhámos arra, hogy 
nagyszabású trükk segítségével igen je­
lentős összegekre tegyen szert. Néhány 
nappal ezelőtt ugyanis az előkelő bel­
városi fér fiszövet kereskedésekben meg­
jelent egy rendkívül disztingvált és szó 
lid kinézésű úriember.
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tölt jegyzőkönyvébe felirta a megreude 
léseket és csak úgy mellékesen jegyezte 
meg, hogy külföldi rendelésről lévén 
szó. némi kis előleget szeretne kapni. 
Több esetben meg is kapta az előleget, 
annál is inkább, mivel pontosan meg­
adta annak a briinni szállítónak a cí­
mét, aki a szövetet majd le fogja szál- ! 
Utáni. Azután elutazott Pozsonyból.

A szállítmányok tényleg megjöttek és | 
látszólag a legnagyobb rendben voltak. 
A szövet tekercsek külsején rajta egy 
nagy angol gyár védjegye, a tekercsek 
a raktárakba vándoroltak és a turpis­
ság csak akkor derült ki, amikor az első 
szeriöz vevő megjelent és az egyik ke­
rekedő sugárzó arccal elébe tette a fris­
sen érkezett, garantáltan eredeti twee­
det. Ekkor ugyanis általános megdöb­
benésre kiderült, hogy az állítólagos 
angol szövet belföldi gyártmány, ami 
végeredményben talán még nem is lett 
volna olyan nagy baj, de még hozzá 
olyan ti zenhatod rend ü rossz és használ­
hatatlan szövet, amely nemcsak hogy 
az árának, hanem az előlegnek is alig 
az egyharmadát éri meg.

Több mint harmincezer koronára be­
csülik a kárt, amelyet az angolul oly 
kitünően beszélő szélhámos a kereske­
dőknek okozott és a briinni rendőrség, 
amely a nyomozást megindította, azóta 
már azt is megállapította, hogy a szél 
hámos minden valószínűség szerint Ro 
mániából jött, ahol egy idő ben selyem­
csempészéssel foglalkozott és amikor 
lába alatt forró lett a talaj. Csehszlová­
kiába utazott, hamarosan megszerezte 
az útiköltséget és most már valószínű­
leg Amerika felé vitorlázik.

Amerika feltételekkel hozzájárul a fa­
kultativ szerződésekhez

London, március 29. A Daily Herald 
szerint az amerikai delegáció közölte, 
hogy abban az esetben hozzájárul a 
tervbe vett konzultatív szerződéshez, ha 
ezt megelőzően európai tengerészeti 
szerződés létesül Nagybritania, Fran­
ciaország és Olaszország között. A szer­
ződés aláírása után Amerika hozzájá­
rulását adja a konzultatív szerződés­
hez.

Hétfőn a tengerészeti konferencia fő- 
delegátusai értekezletet tartanak.

nyi kereskedőknek.
Az ajánlott vételár közel 40 százalék­

kal olcsóbb volt a szokásos áraknál, 
nem csodálatos tehát, hogy a kereshe­
ti ők közül többen kapva-kaptak a ked­
vező alkalmon és sokezer koronára 
rugó megrendeléseket eszközöltek Mr. 
Longshamnál. Ez utóbbi szép, bőrbe kő-

Ha üzleti forgalmát 
növelni akarja,

\ úgy küldjön vevőinek árjegyzéket, kör- 
j levelet és katalógust. Az összes szak- 
1 mák címeit borítékra vr.gy cimszalagra 

írva szállítja a

MERCUR cimiroda
CLUJ, Calea Victoriei 22. szám.

UJ kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20»\0

kedvezményt szobaárainkból
10°\o

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba es 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)
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KÖZGAZDASÁG
Konzorciumba tömörülnek 
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Cluj-Kolozsvár, március 29. (Az Uj 
Kelet tudósit ójától.) Az erdélyi szálli- 
tási vállalatok között mozgalom indult 
ötóg az államvasutak által biztosított 
asia kedvezmény kihasználására, hogy 
a gyüjtőkocsikban szállított darabáruk 
után 30 százalékos dijmegtéritést en­
gedélyez 50P vagon évi forgalom esetén.

A kedvezmény kihasználására egy 
aradi szállítási vállalat kezdeményezé­
sére konzorcium alakult, mellyel pár­
huzamosan több kolozsvári én erdélyi 
szállítócég bevonásával hasonló jellegű 

! akció indult meg egy második konzor- 
1 cium létrehozására.

A romén tói isexport fellendíté­
sére tervezett rendszabályok 

még lobban megdrágítják
a kivitelt

Annakidején hatalmas cikkben szá­
moltunk be a romániai tojástermelésről 
s ezzel kapcsolatban a tojás exportjáról. 
A sajtónak és a termelőknek egységes 
állásfoglalása végül is arra késztették 
a kormányt, hogy komolyan foglalkoz­
at kezdjen ezzel a kérdéssel, miután be­
bizonyosodott. hogy Romániának első­
rendű érdeke a tojásexport biztosítása. 
Aránylag rövid idő alatt elkészült te­
hát az erre vonatkozó törvénytervezet, 
™6jyet most kezdett tanulmányozni a 
törvényhozó tanács. Az uj törvén yte r- 
vezot a nem standardizált tojásexport- 
fiáját 1 leiben jelöli meg s a stan- 
^arcxizált felől úgy intézkedik, hogy az 
a nem standardizált mindenkori illeté­
kének 25 százalékát fizeti a kivitelnél, 
özó van arról, hogy ezt a törvényterve­
zet még odanmdositják, hogy a stan- 
oardizáii tojás kiviteli vámját teljesen 
eltörlik, ezzel szemben azonban a nem 
standardizáltét továbbra is meghagy­
jak.

A kivitelt a termelési szövetkezetek, 
Mezőgazdasági federációk és szmdiká- 
,-USok fogják lebonyolítani. A kivitelre 
herülő tojást azután az egyes kerületi 
jelzőhivatalok látnák el egy külön pe­
cséttel, amely mintegy az állam garan-

1 eiáját jelentené a tojás kifogástalansá- 
I gára nézve. Sajnos, agy értesülünk, 
: hogy még ezen jelzésért is bizonyos di- 
; jat fognak felszámítani a termelőnek, 
I ami a tojásnak újabb drágulását vonja 
maga után.

két róni, hanem külföldi mintára a ga­
ranciavállaló jelzéseket ingyen kellene 
végezni. Ha az említett törvényterve­
zet törvénnyé is válna, valószínűnek 
tartjuk, hogy ennek rövidesen újabb 
módosítására kerülne a sor.

Kiélesedett az árharc az 
erdélyi bőrgyárak között

Cím,f-Kolozsvár, március 29. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az erdélyi bőrgyá­
rak között dúló árverseny újabb fejle­
ményeket érlelt ki magából. Egy nagy 
erdélyi bőrgyári részvénytársaság már­
cius 15-évei oly arányú á."redukciót t'o- 

í ganaíositott, amely a szembenálló bőr­
ipari érdekeltségeket a védekezés mó­
dozatainak megvitatására kényszeri- 
tette.

Ez utóbbi csoporthoz tartozó bőrgyá­
rak reprezentánsai a napokban Medgye 
sen értekezletet tartottak, amelyen az 
említett árrednkeió ellensúlyozása ér­
dekében a maguk részéről is az árak 
további leszállítását határozták el.

Tízmillió lej 'passzívával kényszer - 
epyezséaet kért egy nagyváradi textil- 
kereskedő cég. Klein Sándor és Társa 
nagyváradi textilkereskedő cég kény­
szeregyezségi eljárás megindítását kér­
te. A vállalat mérlegszerinti passzívája 
10 és félmillió leire rúg, míg a fedezet­
len tartozások összege, mint deficit 2 
millió 800 ezer leit tesz ki. A cég hat

bankok diskont-leszállitása összefügg 
azzal a törekvéssel, hogy a reparációa 
kölcsön számára egységes kamatnivót 
biztosítsanak, A Banc de France leg­
közelebb 3-ról 2 és félre fogja leszállí­
tani a kamatlábat. Azt hiszik, hogy 
London ismét le fogja szállítani a dis- 
contot, ezúttal 3 százalékra és ugyan­
ezt várják Londonban. Ilyen körülmé­
nyek között elvárható, hogy a Reichs­
bank is a közeljövőben le fogja szállí­
tani a discontot. A Reichsbank leg­
utóbbi kimutatása szerint egyébként 50 
milliónyi pénz és deviza folyt be. A 
jegybankfedezet 62.9, szemben a régebbi 
59.4-el.

Március 30-án alakul meg a temes­
vári Kishitelbank. A temesvári KisM- 
telbank vasárnap, március 30-án tartja 
alakuló közgyűlését. A pénzintézet 2 
millió lei alaptőkével kezdi meg mű­
ködését. Ugyancsak március 30-án tart­
ják rendes évi közgyűlésüket a nagy­
váradi, szatmári és mármarosszigeti 
kiskitelbankok is.

Nagy fizetésképtelenségek Magyaror­
szágon. Budapestről jelentik: Pécset az 
Alt & Böhm régi és jó hírnevű divat­
árucég fizetésképtelen lett és a kényszer 
egyezség megindítását kérte. Az akitvák 
400.000 pengőre rúgnak, amellyel szem­
ben 614.000 pengő passzíva. Külföldi cé­
gek 120.000 pengővel vannak érdekelve 
Binét Vilmos és Ármin debreceni divat 
áru cég 437.000 pengő passzívával kény­
szeregyezségi eljárás megindítását kér­
te. Az aktívák 246000 pengőre rúgnak.

[Íven körülmények között ismét nem | egyenlő havi részletben fizetendő 55
lehet sokat várni a tojásexporttól. Eb­
ben a pillanatban ugyanis az a hely­
zet, hogy Románia egy darabot sem tud 
exportálni, mert a külföldön az annyiba 
kerül, mint amennyi annak csak a vám­
ja itten. Tojást exportálni tehát más­
képpen semmiesetre sem lehetne, mint­
ha a kiviteli dijat teljesen eltörölnék. 
Az államnak pedig saját érdekében 
nem szabadna még újabb díjtételek 
megállapításával a tojásexportra terhe-

százalékos kvótát ajánlott fel, amelyet 
árukészletével és ingatlan fedezettel ga 
rantál.

A nemzetközi pénzpiac. Berlinből je­
lentik: Dr. Luther, a német Birodalmi 
Bank elnöke Párisba utazott, hogy ta­
nácskozzon a Bane de France kormány­
zójával főleg a reparációs kölcsön ki­
bocsátásáról. Dr. Luther tárgyalni fog 
ezenkívül az általános bankjegypoliti­
káréi is. Azt hiszik, hogy a központi

Pályázat

mm%assm<

Nyersolaj (pacura) tüzelést
az elért megtakarításért készítek garántáltan füstmentes 
elégéssel mindenféle ipari üzem és központi fűtés részére

Markó V. oki. gépészmurnök, Str. N. Iorga 11.

A cluji Kereskedelmi és Iparkamara 
elhatározta egy áru vegyelemző intéz­
mény létesítését a Kamara keretében.

A kamarai törvény 3. paragrafusa b. 
bekezdése értelmében ilyen nyilvános- 
sági joggal felruházott intézményt a 
Kamara létesíthet egymaga, vagy a go- 
merciálizálási törvény értelmében, tár­
saságban. Ez alapon felhívja a Kamara 
i vegyész szakembereket, hogy a cél leg 
;obb megoldása érdekében adjanak be 
pályaterveket.

A pályázatok a Kamara titkári hiva­
talához (Cal. Victoriei 51.) 1930. április 
hó 15-ig nyújtandók be a hivatalos órák 
alatt, ahol további felvilágosítás is 
kapható.

Cluj, 1930. március 20.
A Kamara Elnöksége,



ÜJ KELET
1©

J!í@e&s&:vér,

A Magyar Színház IrodádáB&k 
közleményei:

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap fél 8-kor: A babatündér. (Dr. 

ttadnay és neje Fényes Janka tánc­
tanárok személyes rendezésében és 
babenovendékeinek fölléptéveL) — 
Utána: Nagy cipőben kis fiú. (Új­
donság: Marsi Gizivel. Nagyon ol- 
esö mozi-helyárakkal: 50, 40, 30, 20
68helyárakkal. Sorozat- 
szam: 260.)

Vasárnap este 9-kor: Fráter Loránd 
emlek-előadás: L A kolozsvári ösz- 
szesitett cigányzenekarok Fráter- 
nótái. n Megenüékezós Fráter Lo- 
randrol. HL Fráter-dalok. IV. Akác 
virág. (Fráter Loránd 3 felvonásos 

Rendes helyárakkal. Napi 
Ti'j-t -6* °^' 8zám, C. Sorozatszám: 261) 
Jletto este háromnegyed 9 órakor: Ju- 

éjszaka. (Újdonság 4-edszer 
Napi bérlet 34. A. szám. Sorozat- 

" szám 261.)
Keddtm este háromnegyed 9 órakor: 

Llső feleség. (Újdonság, 4-edszér.
1 oor Lili és Janovics Jenő fellép- 

' tével. Napi liérlet 34. sz. B. Sorozat- 
szám 262.)

Szerdán este háromnegyed 9 órakor: 
Miss Amerika. (Látványos Operette 
revü 14 képben). Esti előadás na­
gyon olcsó mozihelyárakkal. Jegvek 
ára: 50, 40. 30. 20 ás 10 lei. Sorfsz. 
263.)

Vasárnap d. u. 5 és 7 órakor szenzációs 
nj műsor. Amerikai újdonságok. I. 
A newyorki párduc. (Izgalmas 
amerikai kalandor-történet 7 felvo­
násban. Főszereplő: Billie Dove.) 
II. Koko ébredése. (Amerikai bur- 
leszk). III. Boby és társai. (Ameri­
kai bnrleszk.) Hely árak: 10, 20 és 
30 lei.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné 10. 
15 és 20 leies helyárakkal: Amszter­
dam titka.

zene.
Prága műsor

CJORSO FILMSZÍNHÁZ MÍTSOPa:

9 órakor: Elsodor!Vasárnap 3, 
malom.

o,

SELECT-MOZGO:
5 ara nap: Hazaárulás. Gerdau Maurus 

legújabb és legszenzációsabb drá­
mája. Partnerei: Gustav Fröhlich 
es Harry Hardt

UBÁNIA-MOZGü:
Vasárnap; Haláltánc. Ma utoljára. Iz­

galmas kalandor film. Főszerepben: 
Don Douglas és kedvelt lova, Tar­
zan.

Rádió műsor
Idői Középen répái

Vasárnap, március 30.

I hangverseny.
! London. 22.02: Könnyű 
I Pozsony. A kassai és 
közv.

Brünn. 20.20: Gyászmenet, rádióáb­
ránd Chopin életéből összeállítva. 21.10: 
Tánczene.

Kassa. 20.05: Heged üversen y. 20.35- 
C seh dalok. 21: Szalonzenekar.

, Ostrava. 21: Cseh és tót vidám zcne- 
; müvek és népdalok.

Prága. 14.30: Verdi: Eigoleito e. ope­
rája. 19: Szórakoztató zene. 20: Hangv. 
21: Gramofon. 22.15: v endéglői zene 

Kattoviez, Varsó, Poznan. 17.40: Ze­
nekari hangverseny. 21.05: Népszerű 
hangverseny.

Milánó, Torino. 20.30: Verdi: „Erna 
m e. operája.

Róma. 21.02: Puccini: Manón Lesenn 
c. operája.

Nápoly. 21.02: Lehár: „Vig özvegy* 
c. operettje.
0 ^.03: Népszerű hangverseny.
2I.OÜ: lánczene.

Stockholm. 21.40: Hangverseny.
Oslo. 20: Rádiózenekar. 22.10:' Fúvós- 

nyolcas. 22.40: Tánczene.
Toulouse. 21.25: Vigopera-r 

Utána szalonzenekar és dalok.

un®

Vacsorái zen» 
12 1

! Varsó, Kattoviez, PozBatt. 
i Könnyű zene. 20.30: Fall Leo: 
i vált asszony“ c. operettje.
I Riga, 19.03: Könnyű zene. 22:
; mofon.
I Milánó, Terim». 19.15: Vacsora 

Róma. 17.30: Rossini müvei. 21;
! verseny. * 1
I Nápoly. 21.02: Zenekari hangv.
* Stockholm. 21.40: Könnyű zen-?.
{ P's}0- 28: I.»a]ok. 20JJC|: Norvég romár,-
! eok hegedűn. 22: Balaiajka zene. 
i Lendoif. 22.20: Tánczene. 22.45: Bari. 
j tor hangverseny.

sz letek.

Csütörtökön este h áronul eg ved 9 óra­
kor. Taposó malom. (Báni Oszkár­
nak uj, Budapesten nagy sikert ara 
tott 4 felvonásos darabja. Poór Lili 
telleptével. Először. Premiere bér- 
let 36. szám. Sorozatszám 264.) 

Pénteken este háromnegyed 9 órakor- 
laposó malom. (Újdonság. 2-odszor. 
Napi bérlet 34. szám. C. Sor.-sz 265 

Szombaton d. u. fél 3 órakor: Légy jó 
nund halálig! (Ifjúsági előadás na­
gyon olcsó lielyárakkal. Bevezető 
előadást tart dr. Ráez József. Soro­
zatszám 266.)

Szombaton este 9 órakor: A csúnya 
lány. (A budapesti színházi évad 
legnagyobb sikerű operetté-újdon­
ság- Először. Kondor Tbolva. Be- 
tégli Bébi, Solthy György, Tompa. 
Hiasz fölléptével. Premiere bérlet 
ót. szám. Sorozatszám 267.)

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Arany- 
szoni bárány. (Operette-ujdonság, 
Kondor Ibolya. Betegb Bébi, Solthy 
,.'.yprfí,v'. ihász, Réthely, Selmeczy 
roiLépésével. Nagyon olcsó mozihely 
árakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 
és 10 lei. Sorozatszám 268. 

vasárnap este 9 órakor: A csúnya lánc.
(Operette-ujdonság. 2-odszor. Bér- 

ietszunetben. Sorozatszám 269.)
Hétfőn, április 7-én este háromnegved 

J órakor: A csúnya lány. (3-adszor. 
Napi bérlet 35. szám. Sorozatsz. 270) 

Kedden, április 8-án este háromnegyed 
9 orakor: A csúnya lány. (4-edszer.

Ci beriet 35. sz. B. Sor.-szám 27Í.)
, zeidán, április 9-én este '.) órakor: A 

csúnya lány. (5-ödször. Napi bérlet 
35. sz. C. Sorozatszám 272.)

Köny-
gramo-

Á MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-Mt'SORA:

Vasárnap délelőtt 11 órakor: „Newyork 
ejjel. (Izgalmas kalandor történet. 
Helyárak: 10, 15 és 20 lej.)

Vasárnap, március 30-án 5 és 7 órakor 
Kolozsvárott utoljára: „A fehér ár- 
nyak * es Jan Garber jazz-bandája. 
(Hangos, zenélő amerikai film-at- 
frakció. Helyárak: 10, 20, 30, 40lej.)

Hétfőn uj kettős műsor 3 és 6 órakor: 
I. Oroszország. (Wladimir Gaida- 
roff). II. A fekete sejk. (Evelyn 
Bren dt, Noa Berry). Hel várak: 10 
20 és 30 lei.

Kedden ,> és 6 órakor: Oroszország és 
Fekete sejk. (Helyárak: 10. 20 és 
30 lei.)

Szerdán 3 és 6 órakor: Oroszország és 
Fekete sejk. (Helyárak: 10, 20 és 
30 lei.)

Csütörtökön 3 és 6 órakor uj kettős mű­
sor: I. Sába királynője. (8 felvoná­
sos grandiózus történelmi dráma 
Salamon király idejéből. Főszerep­
lők: Magde Belamy és Betty Blyte) 
II. Fügefalevél. (7 felvonásos ame- 

vígjáték. Főszereplő: George
... OBnen. Helyárak: 10, 20 és 30 lei.
Pénteken 3 és 6 órakor: Sába király­

nője és Fügefalevél. (Helyárak:: 10, 
20 és 30 lei.

Szombaton 5 és 7 órakor: Sába király­
nője Fügefalevél. (Helyárak: 10, 
20 es 30 lei.)

Bukarest, 11.20: Déli zene. 16- 
nyu es román zene. 19: Román 
ionzene. 20: Fox-trott. 20.45: Nicolau 
-tsassu operaénekes dalestje. 2115- He­
gedűverseny.

j Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika, 
< lu. Református istentisztelet, 11: E>v- 
I házi népének. 12.20: Pontos időjelzés, 
í idojarasjelentes Utána a m. kir. Opera- 
: WíZ hígjaiból alakult zenekar hangver­
senye. Mendelssohn: Szentivánéji álom 
— nyitány CsajkovszkI: II i. szimfónia. 
ó.oO: A m kir. Foldmivelésügyi Minisz- 
teimm radioeloadássorozata. Dr. Kele- 
men Imre, m. kir. gazdasági főintéző: 
A mezogazdasagi termelés megszerve- 
zese 4: Bádió Szabad Egyetem. MalSr 
népdalok. Előadja: Bárdos Lajos nép- 

j aítieSyuttese. Dr. Gesztelyi Nagy László 
jegj. m. tanai-, a Duna—Tiszaközi Me- 
I zogazeasagi Kamara igazgatója: A ta-
I SíSf1.ko««“*ptás. Magyar népdalok. 
.Előadja, bárdos Lajos népdalegyüttese.
1 PV 4+aoan,y Eni.0: Á gyémántokkal ki- 
xakott Csaba útja. Utána: Pontos idő­
jelzés, idojarásjeientés. 5.10: Három e«n- 
ieivonasos előadása a Stúdióban. A pÜ-

1 Ehöl6? . Gárdonyi Géza novel lá-
jabol hangjatekra átdolgozta Köpeczi 
*** Lajus. A góbé. Jelenet. Irtai tS 

! Emil- -Napos délelőtt. Idyll.
I Részleges sporteredmények. 7.10:' A 30 
I ?y.es onmási jubileumát ünneplő Bura 
i tenZly «igányzenekarának hangver- 
I «3? e; , • L getoversenyeredmények.
AuO. Hangverseny. Közreműködik: Hu- 
ay Jenő dr Dohnányi Ernő dr., Stefá-

vétU™^’-If?'PeIy Jenő és ‘1 Zenemü- 
neí ' ,FoiSíoIa fenekara. Bach-Wei- 

e ; b-diu Toccata Intermezzo és fuga 
nagyzenekarra, előadja a Zeneművésze­
ti r oiskola zenekara. Beethoven • Hár­
mas versenymű. Előadja: Dohnányi Er-
K sévi’ H?bay Jenő drr Kerpely Jenő. 
Kisen a Zenemuveszeti Főiskola zene-
kjlr.a-. Ketzongorás müvek. 10.15:' Pontos 
u. vjelzés, időjarásjelentés, sporteredmé-

Hétfő, március 31.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17.15: 

Könnyű zene. 17.30: Beszélőújság. 17.45: 
i araszt becsület — ábránd. 19: Román 
zene gramofonon. 20: Hawaji kvintett.

„ , Theodorescu-négyes játéka.
I Budapest. 9.15: G ramofoi) hangver- 
;-seuy. Kodály: „Háry János“ — Inter- 
i mezzo. Gounod—Orrnay: Faust — Va- 
j lentin ima ja. (Palló Imre). Bizet: Ária 
j a >-CyongyJialászok“-ból. (Fleta). Verdi- 
} kV •a 1 ™ duett (Németh Mária és dr 
i pehiPPer Emil), dr. Hubay: Minek tur- 
j eekoltok. Strauss: „Denevér“ — kerin- 
■go. Fall: My old Kentucky home“.
! Mendelssohn: Tavaszi dal. Kern: Show 
I 2°at- Tarengai: Serenata, Ady Endre:
I VT tt halai roKona vagyok. Sírni, sírni, 
i - -dy Endre: Hare a nagy úrral. Ká- 
: ,aas fí.y<a‘gy- Fehér selyem csipkés szélű 

Kenoo. Sándor: Valamikor a te neved 
Eurnez—Balázs: Piros rózsa, feslő ró- 

; zsa. Darázs: Erik a, hajlik a búza kalász 
•Ktudor: t sóiényi Jóska mulat. 9.30: Hi- 

,‘VF- .harangszó az Egyetemi ’ 
íeniplomboí, időjárásjelentés. 12.05: A | 
tadio házi kvartettjének it an g versen ye. I 
“ erraris: Ukrajnai emlékek — ábránd i

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti SzikvizfejQrár 

és szikvizfiveg raktár. — Egyesült 
Gép- és Fémárugyárak R.-T., volt 
dr. Wagner Budapest nagy romániai kizárólagos képviálete
Timisoara IV. Sir. Ban. re©b (Fr8bl-aj a.

Gyárt:
SzikvivSvegfejc- 
ket és val^nen- 
nyi e szakmába 
vágó alkatrésze­

ket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárt 
mányu szódig és 
kracíterüs iive-

fekben, továbbá 
r. Wagner-féle

szóda és knt- 
cherli tőltöappe- 
rátusokban.

Vállal:
Komplettszik - 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szi/onfejekát- 
öntését,

Legolcsóbb
árak!

«i

iréhin

—- Berkovicsné^í
vendéglője megnagyobbítva

Oradea, sfr. Nicolai Iorga 19.
Zöldfa-utca.

Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha.

Hegyi Pá! 
gő. Mikus-

ea]. Siklós: Kis kerin-

! ringő egí.

I nyel
Bees. 18.30: Hangverseny. Komauer 

Eciuiu: V-moll trió és három dal ->0- 
Mandolmhangverseny, énekszámokkal
£inf?aL U,aiac'e: Martian nyitány. 
Samt-Saens: A hattyú. Bizet: Menüett 
Ueisz: Benyomások. Verdi: A ve Maria! 
Regei : Maria bölcsődala. Mozart: Alle­
gretto. Bargiel: Szitakötők. Schubert: 
Lyell zene. A posta. Müller: Keringő. 
Rögtönzés. Offenbach: Barcarola Mez- 
zacapo: Tarantella. 21.45: Salten Felix:
„Szép lelkek c. egyfelvonásosa. Utána 
jazz.

Berlin. 18.15: Gramofon. 19.40: Hang­
verseny. “

Breslan. 19.40: Vidám est.
Frankfurt. 23: Tánczene.
Hamburg. 19.25: Strauss János: „Ci­

gánybáró“. ”
Köln. 20.15: Offenbach: „Favart asz- 

sztaiJ . e. operettje. Utána tánczene.
Königsberg. 20.15: Operettrészletek 

Utana tanczene.
Lipcse. 20: München. 22 30- 
München. 20: Dalverseny 
Stuttgart. 23.10: Tánczene.
Bern. 20: Egyházi zene.

?n?7vfar 18V .B^nkkar hangversenye. 
20. I^l-Javdalok. 21: Hangverseny. 

Zágráb. 20.4o: Derűs est.
Brit nemzeti műsor. 18.30: Kétzongo- 

ras hangverseny. 22.05: Szimfonikus

Tánczene.

Esti
sak : Románc. Strauss: Ke- 

, yveleg. Dr. Sándor Jenő: Akár-
! ilOA7 ,,ar?-;:<‘-„ Náhnán: Cigányprímás 
i . im tilo. 1l.l5: Hírek. 1: Pontos idő- 
; jeizes, ítiojárásjeientés. 2.30: Hírek 4- 
I Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos idő 
j jelzés, idójarasjelent-és. hírek. 510- Tóí- 
i rria“yav nyelvoktatás. 5.40: Keringek 
i es operettveszletek. Oscar Strauss: Va- 
i ráz.skeringő — nyitány. Henry Weber: 
j A kermgokirálynál — keringő. Messa- 
I Mer: Nászéjszaka — operettegyveleg 
: röippe: Boeeaeio — keringő. Lehár- 
í Seniigo intermezzo a „Luxemburg 
I grófja e. operettből. Offenbach: Pát- 
Insi elet — operettegyveleg. Német 
I nyelvokiytas. -.20: Szaboleska Mihálv 
! költeményeiből mond el nehányat. 7 6
lE,Í-Hdfí! Ének- és Zenekar 
í !jM> esulet Saul c. oratórium előadá­
sa Székelyhídi Ferenccel, Basilides Má- 

I navaI stb. Utána: Farkas Jenő és ci- 
! lányzenekarának hangversenye a Spo- 
j larich-kaveházból. 10.20: Somogyi Gyu- 
jla irancianyelvü előadása: „A magyar 
zene 10.4p: Pontos időjelzés, időjárás- iielentes, hírek. Majd Farkas Jenő e”ri- 
ganv zenekarának hangversenye a Spo- 
latteh-kávéházból.

Becs. 20: Dalest. 21: Hölderlin-est. 21 
óra 4,): Da l est. Mozart, Strauss Richard 
Respighi Cimara müveiből. Utána- 
Jaxz. 23.30: Orgonaelőadás.
zene6111”" 21: V°HÓSnégye's- Utána tánc-

Bieslau: 19.05: Hangverseny. 21: 
Színitomkus hangverseny

SSíMS* äV0: János-eet.
/ 20-30: Zenekari hangv. Utána:

Ei gany zene.
Königsberg. 21.30: Berlini műsor 

E tana gramofon.
Lipcse. 21: Filharmonikus hangv.
München. 21.35: Orgonahang versen v.
Stuttgart. 22.20: Gramofon.
Belgrad. 20: Áriák és dalok. Csaj­

kovszkij : Anyeginjéből, vagy fuvola- 
hangverseny.

Zágráb. 20.30: Fenntartott helv vala­
mely közvetítésének. *

Lern. 19.30: Andersen emlékest. 
Pozsony. 18: Hangverseny
Rnilill. 91 - Fmr/Vo __

JÉG$Z£8iRÉf$YEK
mészárosok és vendéglősök részére is mü ­
den méretben. Sörkimérő pultok KERTÉS Z- 
nél Targa-Mures, telefon 314. Kívánatra “ár­
jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékévé ■

 PAUL FITTES Bi-asov
I puDyz-ybbx jjn

“t:ik %cy; 
Vbb';vp -y- k ‘2 nij 

ís'a*
Barbierie Edelstein Dej

irnp« }3?t:sítíf

C'a

Szőnyeg 
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvettöfonalak,
szőnyegminiák
legjobban beszerez­

hetők :
«SULTANA« j
Szőnyegszövöözem 

fonalosztályánál,

utánvéttel

TEHERAUTOMOBIL
használt, de újonnan 
javítva, kitűnő gumik­
kal eladó. Krecsmáry 
Imre Oradea. Iskola-u. 
10- sz. 2983

5 SZOBÁS MODERN
LAKÁS kiadó Regele 
Ferd.nand 6. Fischer 
üvegudvar Cluj.

PALESZTINA! BOR
HDS bt? ■*^2 már
csak korlátolt mennyi­
ségben kapható. Meg- 
rendelherö a Sai'ruth 
zsidó könyvkereskedés 
uq&n Cluj, P-ta Mihai 
Viteazul 39.

Jól bevezetett és jö­
vedelmező üzlet kibő­
vítéséhez 4—500.000 — 
lei tőkével rendelkező 
agilis társ kerestetik. 
Ajánlatokat „Szómba 
ton zárva“ jeligére a 
kiadóba kérünk.

Fi SZERKERESKE- 
DO jelegleg állásban 
üzletvezetői vagy uta­
zói állást keres Szi­
ves megkeresést ..Ke­
reskedő“ jeligére a ki- 
adóhivatal továbbit.

Os-Brüni,. 21: Után«
trava es Prága.

Kassa. 211.30: Operaáriák. 21: Rádió 
zenekar. Utána Prága és Ostrava 

Ostrava, 20.30: Karének. 21: Szóra 
kozta to zene. J c!

Ny0mat0“ ^ Bt' D^md6iáb^cTű7stEE75rL~p7Tl0.' Telefo» m

ABLAKROLETTA 
ünmtiködö rúddal bár­
mely szélességben. — 
Napvédő ponyvavász- 

nnk csíkozott és sima 
kivitelben. Boskovits 
József Cluj, Str. Re<$. 
Maria 15. 2971

NAPONTA frissen 
fejt kóser tehén- és bi- 

tejszín, tejföl, 
vaj és túró. valamin) 
csecsemőknek és bete­
geknek állandóan egy 
tehéntől fejt friss tej 
kapható Schwarte Ig- 
nácnénál, str. Julin Ma- 
nin (v. Szentegyház u.) 
24 szám.

I OLDJON kőzpont- 
i ken jól bevezetett üz­

lethez négyszázezer lei 
tökével társ kerestetik 
„Gummiáru“ jelige a- 
latt ajánlatokat a ki- 
adóhivatal továbbit:

DIÓGYÖKÉR ebédlő 
eladó Berkovics mű- 
asztalos Dézsma-u. 2.

CLUJ KÖZELÉBEN 
levő község orthodox 
közintézményé keres 

könyvelésben jártas 
tisztviselőt azonnasi be­
lépésre. Pályázatokat 

»Megbízható“ jelige 
alatt a kiadóhivatal to­
vábbit.

PERFECT férfi fe- 
hémemü varrónők, va­
salónő felvétetik. Kell­
ner & Teutseh Cluj.


